

DEBRECZENI ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Helyben félévre 6 K., negyedévre 3 K. — t.
Vidéken 8 K. 4 K. 50 L.

FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJDONOS:

THAN GYULA.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

Debrecen, Főter, 42. Gyarmathy-palota, földszint az udvarban.

A kormányválság. Első meghívások a királyhoz.

Megjötték Budapestre a királyi kabinetirodából az első meghívók. Az országgyűlés két háza elnökének: gróf Csáky Albinnak és Návay Lajosnak szólnak azok. Mindketten csütörtökön járulnak Schönbrunnban a király elé. Más meghívók ezideig nem érkeztek. A Neues Wiener Abendblatt azt jelenti ma bécsi beavatott helyről, hogy csak hatvanhetes államférfiak fognak kapni ezeken kívül meghívót és pedig Lukács László és báró Láng Lajos, gróf Tisza István a munkapártból, továbbá gróf Andrássy Gyula, Széll Kálmán és gróf Zichy Aladár, akik bár nem tagjai a munkapártnak, de 67-esek.

Magyar politikusok először csütörtökön fogják hallatni szavukat a király előtt. Addig Bécsé a szó. Vasárnap gróf Berthold közös külügyminisztert, Schemua vezérkari főnököt és Stürgkh osztrák miniszterelnököt hallgatta meg az uralkodó a magyar kormányválság dolgában.

Auffenberg közös hadügyminiszter szombati audienciájával kapcsolatban tegnap és ma számos szenzációs hír foglalkoztatta a budapesti és bécsi

politikai köröket. Auffenberg lemondását teljes hitelességgel megcáfolják. Magyar beavatott politikusok úgy látják a dolgot, hogy ha Auffenberg bukik, nem a Khuennal való ellentét miatt, hanem azért, mert az ő hadügyi követeléseit tulmentek a véderő-reform tervezett költségein.

A mai hírekben a budapesti politikai körökben az a vélemény szűrődött le, hogy marad a Khuen-regime, de Khuen nélkül és Auffenberg személyét feláldozzák ennek, de nem az Auffenberg politikáját. A Fremdenblatt, a külügyminiszterium lapja már is úgy magyarázgatja Khuen visszavonulását, hogy a másik szemét is meg kell operáltatni. A bécsi Tagblatt magyar parlamenti körökből nyert értesülése alapján a következőket írja: Kétségtelen, hogy a törekvés az, hogy a kitört válságot a nemzeti munkapárt együtt tartásával és kizárólag olyan férfiakkal oldják meg, akik ennek a pártnak tagjai. Koalíciós kabinet kijelölésére sincs véve, ami már a királyi meghívásokban is kifejezésre jut, minthogy csakis hatvanhetes politikusok járulnak kihallgatásra a felséghez.

A véderőreform még mindig homlokterben áll és csak ha teljesen bizonyossá válik, hogy az ujoneozás a véderőtörvény alapján ebben az évben már nem lesz végrehajtható, csakis

ebben az esetben csinálnak az 1912. évre provizóriumot.

Lukács László miniszterelnökségét különben ma már nemcsak Justh-párti körökben, hanem tekintélyes munkapártiak is befejezett dolognak hirdetik.

Lukács Lászlóról már ma tudjuk, hogy a Justh-párttal való megegyezésre igen nagy súlyt helyez, mert ő iskéntelen meghajolni azon tapasztalati tény előtt, hogy a munkapárti többség az ellenzéki pártok figyelembevételével képtelen érvényesülni. Ez a szempont döntő befolyással lesz a megoldási akció lefolyására.

A KHUEN kormány bukása. A törvényhatóságok álláspontja.

(Csak gyorsan.)

Érdekes jelensége a mai politikai helyzetnek az, hogy a munkapárt ismét meg akarja szólaltatni a törvényhatóságokat Khuen politikája mellett. Ez a neveléses törekvés méltó befejezése lesz a munkapárt két éves uralmának, mert teljes mértékben rá fog virágozni a gyökeres rendszerváltozás szükségességére. Tisza István Khuen mellett fogja megszólaltatni azokat a törvényhatóságokat, akik pár esztendővel ezelőtt az önálló magyar

Az optimista.

A tengerparti villa négy lakója ott ült az elkerített viharvédő alatt a verendán, ahonnan unottan tekintettek ki a viharkorbácsolt, zajongó tengerre. A reggeli után bridge-játékkal szórakoztak, de belefáradva, abbahagyták és most szerfelett unatkoztak. A part elhagyatott, rideg és szomorú volt; a használhatatlan fürdő kabinok úgy szorongtak egymásmellett, mint a vihar elől menekülő juhnyáj. Egy angol házaspár szaladgált fel és alá a paron; esőköpenyenyek annyira hasonlítottak egymáshoz, hogy a férfit a nőtől alig lehetett megkülönböztetni. A két egyenes vonatu alak élesen kivált a sárgásan fajtékzó hullámokból és neveléses hidegvérrel dacoltak a zuhogó esővel. A parkban a fű uszott a nedvességben, a viharkorbácsolta fák ágai recsegve, ropogva ütődtek egymásba; a begóniák és gerániák bágyadtan hullatták leveleiket.

— Utálatos idő! — kiáltotta madame Barbillon, a meggyőződés hangján. — Alig köszöntött be az ősz és már kénytelenek vagyunk zárt ablaknál ülni.

Madame Barbillon, a ház urnője, kissé köpcös volt, kénytelen a legerősebb fűzőket használni, amiért aztán minden zárt helyiségnek halálos ellensége lett.

A két vendég, a karcu madame Espérant és Uhomas ur, a tiszteltreméltó bölcsész tudor, a ház asszonyának méltatlankodásához néma megadással hozzájárultak.

Barbillon ur pedig a vállait vonogatta és vigasztalóan így szólt:

— Sajátságos, Yvonne, hogy neked semmi se tetszik! Tavaly augusztusban — pontosan emlékszem rá — volt néhány melegebb napunk . . . akkor azért jajgattál és esőért rimázkodtál! Madame Espérant hasonlóléppen. Thomas még csak megjárta volna, de ez meg a vértanu szerepét játszotta és reggeltől estéig mindig azt hansulyozta, milyen nagy önmegadás szükségeltetik ahhoz, hogy valaki 39 foknyi árnyékban megtarthassa nyugalomát. Én voltam az egyetlen, ki panasz nélkül türtem a hőséget, épen úgy, mint most az esőt is nyugalommal eltűröm, noha én szenvedek leginkább miatta, mert hozzá szoktam, hogy az egész napomat a szabadban töltsöm el sétálva. Tavaly minden 50 kilométernyi sétánál leizzadtam magamról egy fontot és az idén még képtelen voltam új automobilomat legalább egy órára kipróbálni. Képzeld csak, Thomas, az autónak nincs ventilje. Egyáltalán ventil nélkül kocsikázok.

— Antoine! — figyelmeztette a neje, — te izléstelen vagy, mert vendégeid rovására kérkedel erényeiddel.

— Ebben nincs igaza nagyságos asszonyom, — vágott közbe Thomas ur, — mert férje valót mondott. Ő tökéletes optimista és ez nagyon szép dolog.

— Hallod Yvonne! — kiáltotta diadalmasan Barbillon. Thomas azt mondja, hogy optimista vagyok, ami nagyon szép dolog! Különben ő is optimista; nyugodtan itthon marad és megnyugszik a változhatatlanban.

És valóban úgy látszott, mintha Thomas méltósággal viselné az elkerülhetlent, holott szenvedélyes kiránduló volt s most hirtelen beállott nagy esőzés lehetetlenné tett mindenféle kirándulást. Senki, még a hölgyek se gyanították feltűnően fitoktatott lemondásának valódi okát, mert a bölcsész óvatosan uralkodott érzelmein.

A nagy titok abban rejlett, hogy most folytak a becsületrend feletti tanácskozások és Thomas ur ezuttal bizonyosan számított a kitüntető piros selyem szalagocskára. A karcu madame, aki biztosan megígérte Thomas kitüntetését, sőt azt is kijelöltébe helyezte, hogy azonnal megsürgönyzi, ha a kitüntetés csakugyan bekövetkezik.

Nos tehát, ha a bölcsész ur, — szokásához híven — kirándult volna, öt-hat órával később tudja meg csak az örvendetes hírt, ezért viselte méltóságos lemondással nyugodtan sorsát.

— Alig hiszem, szólt szerény hangon, mialatt epedő tekintetét a hölgyeken legeltette, — alig hiszem, hogy én olyan optimista vagyok, mint Barbillon barátom, akinek ez veleszületett jó tulajdonsága, míg nekem küzdenem kell érte — és . . .

— Hogyan mester, hát az optimizmust tanulni is lehet? — kérdezte csodálkozva a karcu madame Espérant, miközben epedő tekintetét vetett a „mester“-re.

A karcu madame Espérant előszere-tettel pózolta mindig a rajongó és epedő nőt; pedig madame Barbillon azt állította róla, hogy igen sok rejlik füle mögött.

Jegybank sürgős felállítása mellett irtak fel, akik később a közös bankért lelkesedtek, előbb nemzeti ellenállást fejtettek ki a katonai követelések ellen, most pedig Tisza szavára le akarják gázolni azt az obstrukciót, amely a katonai követelések útjába mert állani. Az ember ezek láttára gondolkodóba esik, hogy vajjon alkotmányunknak tényleg olyan erős bástyái-e ezek a törvényhatóságok, melyek úgy forgatják köpenyegüket, ahogy a szél fúj és vajjon nem volna-e szükség ezeket a rogyadozó bástyákat egy kis nemzeti erővel alátámasztani vagy legalább is újra vakolni.

(A rezolúció.)

A munkapárttól senki sem veheti rossz néven, hogy egy kis nemzeti tartalmat akar adni annak a szégyenletes bukásnak, amely a kormányt és vele a pártot is érte. Mert ha bevallana az igazságot, azt, hogy a kormány azért bukott meg ilyen csufosan, mert kilenc hónapi erőködés után sem tudta szállítani a véderőreformot, a kormány távozását elcsapatással degradálná, így azonban, hogy fülénél fogva előráncigáltak a Tisza által megszövegezett, Lukács és Návay által átkorrigált és Khuen által elfogadott rezolúciót, legalább egy kis nemzeti mázzal vonhatja be a kormány bukását.

(Heves küzdelem.)

A jelenlegi válságos helyzetben a függetlenségi és 48-as párt az, amely rendületlenül kitartással ragaszkodik eddig elfoglalt álláspontjához. Justh Gyula, a párt kiváló vezére tegnap tornyai birtokáról Budapestre érkezett. Este megjelent a pártkörben s a következőket mondotta híveinek:

A párt a véderőreform ellen elfoglalt álláspontjához tántoríthatatlanul ragaszkodik. Rövid ideig tartó provizóriumhoz megadja hozzájárulását. Ez alatt az idő alatt a választói reformot a legradikálisabb alapon is ki lehet dolgozni. A végleges véderőreformról pedig az ez alapon összeülő országgyűlés döntson. Bárki legyen is a miniszterelnök, vagy bárkik foglaljanak is

helyet a kabinetben, a párt a jövőben is a leghevesebb küzdelmet folytatja az általános választói jogért.

A párt tagjai lelkesen tüntettek vezéruk mellett.

A vásártéri állomás kihelyezése.

A kereskedelmi és iparkamara a városhoz.

A debreceni kereskedelmi és iparkamara átiratot intézett a városhoz, amelyben támogatja a Magyar Vasúti Forgalmi részvénytársaság kérését, hogy tároló és gépjavitóműhely céljaira a város méltányos áron telket adjon neki, de ugyanakkor kívánja a vásártéri kis állomás kihelyezését is, amely már a kamara átirata szerint is „sürgős kívánsága a város egész közönségének”. Az átirat a következő:

Debrecen sz. kir. város tek. Tanácsának!

A Magyar Vasúti Forgalmi részvénytársaság azzal a tervvel foglalkozik, hogy Debrecenben nagyobb szabású kocsitároló telepet és azzal kapcsolatos megfelelő kocsijavitó műhelyt létesítsen, ezen célra mintegy 100 kat. holdnyi területet óhajt Debrecen sz. kir. városától mérsékelt áron megszerezni. A szükségelt terület mérsékelt áron leendő átengedéséért a nevezett részvénytársaság beadványt intézett tek. Címhez.

A tervbe vett kocsitároló telep és gépjavitó műhely létesítése Debrecen városra sok szempontból rendkívül előnyös lenne, mert ezen nagyméretű üzem új munkaalkalmakat és kereseti lehetőségeket nyit meg a város lakossága számára, a vállalat más helyről jövő alkalmazottjai növeli a város lakosságát. Így egyrészt nő a fogyasztók száma, másrészt pedig emelkedik a fogyasztási képesség. A kocsitároló telep és a gépjavitó műhely létesítése esetén annak környékén rövid idő alatt

pezsgő étellel bíró új városrész keltkezik s jelentősen emelkedik a környező terület telekértéke. Ez pedig a város lakosságának gazdaságát jelenti.

Legnagyobb fontossággal bír a kocsitároló telep létesítése a minden esztendőben rendkívül nagy közgazdasági károkat okozó őszi kocsibiány megszüntetése szempontjából.

Évről-évre mindig súlyosabban jelentkezett a kocsibiány az őszi szállítási időszakban s különösen kamaránk területén öltött elviselhetetlen arányokat. A három-négy hónapig tartó kocsibiány kárát egyaránt érzi a termelő, kinek terményküldeményei hónapokig hevernek az állomásokon, a kereskedő, ki nem tud pontos időre szállítani s hasztalan várja küldeményeit s iparvállalatok, melyek betekig nem jutnak szénhez, feldolgozandó nyersanyagokhoz s nem tudják továbbítani készítményeiket. S ezen kocsibiányon nem segített sem felsőbb rendelkezés, sem a vasút jóakarata. Itt csak a kellő mennyiségű kocsitároló létesítése segíthet.

A magyar vasúti forgalmi részvénytársaság kocsitároló telepe pedig éppen azt biztosítaná Debrecen sz. kir. város és a környező országrész termelő iparos és kereskedő érdekeltiségeinek, hogy állandóan nagyobb mennyiségű vasúti kocsit állana rendelkezésre.

A kocsitároló-telep és gépjavitó-műhely létesítésére a kamara is azon területet tartja legalkalmasabbnak, mely a kis hegyesi út mentén a városi szegényházon túl a városi téglagyáng területén. A kocsitároló-telep és a gépjavitó-műhelynek ezen a területen leendő létesítésével kapcsolatosan legelőszérűbben lenne megoldható a Debrecen—sámszon—ujvárosi, a Debrecen—hajdunánási, Debrecen—ujvárosi vasúti vonalaknak és a máv. vásártéri állomásának kitélepitése, amely ma már a város egész közönségének sürgős kívánsága s a város nyugoti részének fejlődését érdekében halaszthatatlan közszükség.

A Miklós-, Széchenyi és Hatvan-utak végén az utcavonul szintjében húzódó élénk forgalmu vasúti vágányok egyrészt az utcai forgalom szabadságát korlátozzák sorompóikkal, másrészt pedig a vágányokon túl elterülő és teljesen beépített területeknek a város központjához villamos vasúttal leendő bekapcsolását és fejlődését akadályozzák meg.

Thomas ur ellenben, aki orvosi minőségéből vedlett át bölcsészszé, gyomorbetegnek tartotta a karcsu Espérantnét és gyakran ajánlotta már neki a diétát, melyet annak idején ő is sikerrel használt.

— Tegye meg nekem azt a nagy szíveséget Thomas és nevelje feleségemet az optimizmusra, akkor ajánlom önt a nagykeresztel való kitüntetésre! — dörögte a házigaзда.

— Tapintatlan vagy, mint mindig! — jegyezte meg durcásan a felesége.

Barbillon ur vállat vont, leült a bridgeasztalhoz, ahol egy új kombináció törte az esztét.

Thomas ur ünnepélyes pózba vágta magát.

— Természetes, hogy az optimizmus tanítható, sőt én előnyben részesítem a szerzett optimizmust a velünk született felett, mert az erdő és mező optimistája, aki vakmerően azt állítja, „hogy minden úgy van jól, amint van, noha körülötte minden ingadozik és rombadól”, visszataszítólag hat minden komolyan gondolkodó ember; ez a jellemtulajdonság banális és a szellemi elmaradottság legbiztosabb ismertetőjele.

— Igen, ez az én férjem optimizmusa is! — vágta oda győzedelmesen Madame Barbillon.

Barbillon megvetőleg mosolygott és védelmét, hivatalból Thomas urra bízta. A „mester” bele is ugrott a csapdába és lelke-dezve folytatta:

— Ismét csalódik, nagyságos asszo-

nyom! Barbillon barátom optimizmusa nemesebb származású, hiszen ön tudja a legjobban, mint vélekedik az emberekről és cselekedeteiről, például a mostani minisztériumról és azokról a kocsisokról, akik az autók elől ki nem térnek.

Thomas, maga gyöngyember! — kiáltotta elragadtatva Barbillon és felfújta magát mint a pulyka.

— Köszönöm a bókot! — mondta önhittén a bölcsész, azután folytatta. — Nos tehát, kedves férje ezzel a csodálatossággal született, nagyságos asszonyom, amíg nekünk még csak ezután lehet és kell megszerezni. Hízlegek magamnak, hogy már én eljutottam a célhoz és ha az irigy sors röögöket gördít az utamba, azonnal háromféle módon reagálok rá. Először megnyugtatom magamat, hogy a balesetnek nem lehet valami nagy jelentősége és miután mindenre elkészültem, nem érhet semmi meglepetés. Másodszor azonnal mindazon előnyökre gondolok, melyeket az élet tartogat még számomra: egészség, erő, vagyon, szerelem, munka, vidámság és hűséges jóbarátok. Végül még elképzelem, hogy már hat hónappal idősebb vagyok és megállapíthatom mennyire befolyásolhatta a véletlen baleset jövőm sorsomat és lám, arra a meggyőződésre jutok, hogy semmivel se! Barbillon barátom tehát ösztönszerűleg, én pedig rendszeresen reagálok az eseményekre és biztosíthatom önöket, hölgyeim. . .

Itt egy belépő szolga félbeszakította beszédében, aki sürgőnyt nyújtott át a karcsu madame Espérantnak.

Minden szem a karcsu Espérantnéra irányult, aki a sürgőnyt elolvastva sápadt lett és megingott.

— Nos, — kérdezte a háziur.

— Thomas ur megbukott — válaszolta Espérantné lesújtva és átadta a sürgőnyt a háziasszonynak, aki magánkívül felkiáltott:

— Oh az a . . . !

És majdnem megnevezte az állatot, amelynek nevével barátjének magas állásu rokonát akarta megtisztelni.

Thomas ur, a bölcsész, a székbe roskadt. A düh és gyűlölet kifejezése túlkörzött vissza arcán.

Barbillon véget akarván vetni a kínos helyzetnek, hozzálépett és színelit kedélyességgel így szólt:

— Ugyan Thomas . . . miért bánthat a dolog? Talán mást várt ettől a hitvány kormánytól? Vigasztalódjék! Reagálok háromféle módon a nem várt baleset ellen! Egy vörös szalagocskával több vagy kevesebb. . . igazán nem határoz! Egészséges, vagyonos és bennünk őszinte, jó barátokat bírt! Dolgozzék, mint azelőtt és képzelje, hogy már hat hónappal idősebb. . .

Itt elakadt a szava, mert Thomas ur olyan dühösen nézett rá, mintha el akarná nyelni tekintetével.

A nagy bölcsész vacogó fogakkal ült a székében és a két hölgy, valamint Barbillon ur is érezték, milyen nehéz olyan bölcsészt megvigasztalni, aki optimizmusban megcsalatozott.

Ezekre való tekintettel f. évi február hó 15-iki közgyűlésünk 32/912. kgy. sz. határozata folytán tisztelettel javasoljuk, hogy a Magyar Vasuti Forgalmi részvénytársaságnak a felállítani szándékolt kocsi-tároló telep és gépjavitó műhely céljaira szükséges 100 kat. hold területnek mérsékelt áron történő átengedése iránti kérelmét teljesíteni és a város nyugati részét elzáró, fentebb megjelölt vasuti vonalnak és a vásártéri vasuti állomásnak kitélepitése érdekében szükséges lépéseket megtenni szíveskedjék.

Vármegye.

Az állandó választmány ülése.
Hajduböszörményi állandó választmánya ma, szerdán délelőtt 10 órakor tart ülést, melyen a 14-ére kitűzött megyegyűlés tárgyait látják el javaslatokkal.

Egy kis gyermek tüzhálála.

Felgyújtotta magát.

Rémes szerencsétlenség történt tegnap Hajduböszörményben. A város szélén, egy cigány viskóban borzalmas tüzhálállal mult ki egy három éves kis gyermek. Az eset részletei ezek:

Zámbó Zsófia három éves kis leány szülei egyszerű sártapasztó cigányok. Az apja tegnap is munkában volt, az anyja pedig reggelit vitt dolgozó férjének.

Ez alatt a gyermekek maguk maradtak otthon. A három éves Zámbó Zsófia egy két éves és egy öt éves kis testvérkéjével maradt. Csupa apróságok, akik bizony magukra sem tudnak még vigyázni, nemhogy egymásra.

A konyhában vigan ropogott a tűz. A kis Zámbó Zsófia odament a tüzhelyhez. Gyönyörködött a felcsapódó lángokban.

Majd kinyitotta a tüzhely ajtaját s fát akart tenni a tüzre. Közben egy darab parázs a ruhájára esett, amelytől az meggyulladt. A kis leány erre szaladni kezdett s a gyorsjárás folytán természetesen még csak jobban égett, lobogott rajta a ruha.

A szerencsétlen teremtés így csaknem megégett. Rettenetes sérüléseket szenvedett, úgy, hogy csakhamar eszméletét veszítette. Segítség későn érkezett. A közelben lakók futottak oda a nagyobbik gyermek lármájára. A kis Zámbó Zsófiát nem lehetett már megmenteni. Pár órai kínlás után meghalt.

A hajduböszörményi rendőrség telefonon tett jelentést az esetről a debreceni kir. ügyészségnek, mely a temetési engedélyt megadta.

Mindenféle nyomtatványt olcsón és izlésesen készít a Debreceni Ujság nyomdája.

Szezon.

A Szabad Iskola hangversenyei.
F. hó 14-én, csütörtökön délután 5 órakor tartja a Szabad Iskola ez évi első hangversenyét a Bika dísztermében. Városunk legkiválóbb dilettánsai vállalkoztak arra, hogy a Szabad Iskolának nemes feladatát az ismeretterjesztést a zene terén is lehetővé, egyszerűsre vonzóvá tegyék. A bevezető előadásban röviden vázolja lesz a zenei stílus lényege. Rövid ismertetésben tekintheti át a közönség azokat a sajátságokat, melyek különböző európai nemzetek zenéjét jellegzetessé teszik. Ezen első hangversenyen zongora és hegedű számok illusztrálják az előadást, a következő műsorral:

1. Grieg E. Peer Gynt Snitte, zongorán előadják: Dörre Ilona k. a. és Fialka Sárika kisasszony.
2. Sinding. Tavasszsongás, előadja Simonffy Irén k. a.
3. Seitz. Hegedűverseny, előadja Rubinstein Erna k. a.
4. Chaminade. Pas des Echarpes, előadja Tüdös Kata k. a.
5. Schubert. Impromptu, előadja Lusztig Erzsike k. a.
6. Auber sonata. Előadja Szántó Magda kisasszony.
7. a) Bach: Preludium, b) Blumenfeld: Preludium. Előadja Freund Böske k. a.
8. Schumann: Promenade. (Részlet Karnevalból.) Előadja dr. Eisler Mórné urnő.
9. Weber C. M.: Felhívás keringőre. Zongorán 4 kézre előadják Hegedüs Alice k. a. és Gretzkó Ilona k. a.

A második, befejező hangverseny f. hó 21-én, tisztán zenekari számokból összeállított műsorral fogja illusztrálni az egyes stílusokat. A hangversenyen résztvesz a debreceni zenede növendék zenekara, Füredi József zenedei tanár és a Zenekedvelő Kör zenekara, W. Hammerstedt János zenedei tanár vezetése alatt. Mindkét hangverseny ingyenes.

A Szabad iskola II. Beethoven előadása. Ma, szerdán, márc. 18-án, este 8 órakor tartja meg a Szabad iskola előadásai keretében a városi Zenede nagytermében, (Csapó-utca és Vár-utca sarkán) Tüdös Kálmán városi főorvos Beethoven művészetéről szóló II. előadását. Az előadás ez alkalommal Beethoven élete második korszakáról, bécsi tartózkodásáról fog szólni s W. Hammerstedt János, a debreceni városi Zenede művésztanára az előadás illusztrálásul zongorán Beethoven Largóját az Op. 10. D. dur sonatából, fantáziáját (op. 77.) és E dur sonatáját (op. 81. a.) a bucsu, a távollét és a viszontlátást fogja bemutatni. A nagy jelentőségű zeneesztétikai előadás bizonyára épp oly nagy közönséget fog ez alkalommal is vonzani, mint a mult szerdán. A fentartott első hat sor ülőhelyekre szóló jegyek ez alkalommal is érvényesek.

Művész-est a Bikában. Mostanában az a divat kapott lábra, hogy zajjal, sippal olyan reklámot csinálnak egyes művészeknek, hogy a nagyközönség a többszöri csatlódás után nagy óvatossággal fogad minden zenei előadást. Ez az oka, hogy a tegnapi hangverseny igazán kiváló két művészt nem hallgatta olyan nagy közönség, amelyet megérdemelt volna. Altmannról szólunk először. Istenáldotta nagy művész, ki ellenállhatlan temperamentumával magával ragad mindenkét. Legnagyobb volt Bazzini Rondójában és Schubert Ave Mariájában. Ez utóbbi szám alatt nem egy szemben csillogott köny.

Grósz Ernót ezúttal először láttuk imponáló nagyságában. Becsüljük meg ezt a művészt. Tegyük félre minden más szempontot s igyekezzünk rajta, hogy minél jobban találja magát városunkban, melyet végleges letelepedési helynek tekint. A hangversenyen, mint már említettük, nem sokan voltak. Alig négyszáz ember hallgatta végig saisonunk egyik legszebb koncertjét.

Toalették bármely alkalomra elegáns kivitelben készülnek Piltzer angol és francia női divat termében, Széchenyi-u. 11.

Kitüntette a Bécsi, Párisi és Londoni kiállításokon arany éremmel és oklevéllel.



Vannak fájdalmat Rheuma, osz, köszvény szárgatása?

Ezen fájdalmak ellen legbiztosabb házi szer a híres

KIRÁLY-BALZSAM!

Hatása némely esetben meglepő, amennyiben gyorsabban idültébb esetekben is már egyszeri bedörzsölésnél a fájdalmakat teljesen megszünteti.

Fog és fejfájást 5 perc alatt megszüntet. Egy nagy üveg ára 2 kor. Teljes használati utasítással, kapható a feltaláló és készítő

Grósz Nagy Ferenc gyógyszeriarában Kossuth-u. 8. Színház mellett.

Közgyűlés előtt.

Tizenegy tárgy.

Jog és pénzügyi bizottsági ülés.

Debrecen város jog és pénzügyi bizottsága kedden délután 3 órakor tartott ülést, melyen 11 közgyűlés elé kerülő tárgyat láttak el javaslatokkal. Vifa alig volt és békeséggel hozta meg határozatát a bizottság mind a 11 ügyben. A viharról, mely a tárgyszerőzet letárgyalása után tört ki, külön emlékezzünk meg, hogy választó vonalat húzzunk a bizottság közérdekű működése és a személyeskedések közt még a tudósításban is.

Az ülésen dr. Varga Elemér tanácsnok elnöklte alatt jelen voltak: dr. Magoss György tiszti főügyész, dr. Tüdös Kálmán tiszti főorvos, Medgyaszay Miklós és dr. Tóth Emil tanácsnokok, Acél Géza főmérnök, Jeny Géza főszámvevő, dr. Fejér Ferenc, Márk Endre, ifju Schwartz Vilmos, dr. Tüdös János, dr. Szikszai Szabó László, Csanak József, dr. Révi Nándor, Jánosi Zoltán, Tóth István, dr. Vásáry István jegyző.

Az első tárgy a főiskola igazgatótanácsának az átirata volt, hogy a főiskolának juttatott segélyeket az egyetem felállítására esetén is adja meg a város továbbra is. Szó nélkül teljesíteni javasolták a kérelmet.

Az egyetemen I. Ferenc József nevű 100.000 koronás alapítvány dolgában a főügyész által készített alapító levelet elfogadták és elhatározták, hogy felírják a belügyminiszterhez: eszközölné ő felségénél, hogy az alapítvány az ő nevét viselhesse. A főügyész még indítványozta azt is, hogy az egyetem neve „m. kir. Rudolf trónörökös tudományegyetem” nevet viselhesse. A bizottság ezt levette a napirendről, mert még nagyon korai a meg se levő egyetem elnevezése. (Születés előtt nem szokás gyermeket keresztelni!)

Az aviatikusok támogatására 500 koronát szavaztak meg a jövő évi költségvetés terhére.

Kérem önt

tekintse meg nálam, vásárlási kényszer nélkül naponta érkező **szébbnél-szebb Raglanok, öltönyök és gyermek ruhákat**, meggyőződik arról, hogy mily csodás szépek és az árak mégis **olcsóbbak mint bárhol.**

Gerő Ernő

Debrecen legnagyobb és legolcsóbb férfi-, fiu-, és gyermekruha áruháza

Piac-utca 41.

Az országos bírói és ügyészi egyesület ingyen telket és téglát kért. Javasolják, hogy lépjen érintkezésbe velük a tanács.

Az 1911. évi hortobágyi költségvetés megállapítása ellen több bizottsági tag felebbezett. A belügyminiszter részben helyt adott a felebbezésnek és a tételek kiigazítására utasította a várost.

Az orkocsis egyesületnek üggető verseny artására ezer koronát szavaztak meg. A bérhátralékosok kimutatásánál javasolják, hogy a behajthatatlan tételeket töröljék és indokolt előterjesztés tételére utasították a városi tanácsot.

Az ohati bérlet ügyében a bizottság megállapítja, mit vihet el a bérlő, mit nem. Elviheti az ingóságait, a fürdőjét, iparvasutját és a dohánypajtaát, nem viheti el az ingatlan tartozékait. A balmazújvárosi takarékpénztár ajánlatát, az 1014 holdas Borzaspusztá megvételeit nem fogadják el.

Knuth Károly felebbezését, mint az eddigieket is elutasítják. A viztorony építésénél támadt csak rövid vita. A vállalatot ugyanis a Fried és Adorján cég nyerte el 89.000 koronáért, de a terveket módosítani kell. A módosított terv végrehajtása 136.000 koronába kerül. Aczél Géza szerint az építkezés sürgős, mert ha a munkát április elején meg nem kezdik, augusztusra nem lesznek készen. Révi Nándor kérdi, volt-e másik pályázó betonra? Aczél Géza: Igen, de egységárai drágábbak voltak. A módosított terveket az eredeti egységárak szerint tartozik végrehajtani. Révi Nándor: Fel kell terjeszteni. Fejér Ferenc javasolja, hogy a határozatot birtokon belül végrehajtsák.

Házvétel is volt: a József Főherceg-utca 24. sz. házat 80.000 koronáért kínálja a tulajdonos megvételeire. A mérnöki hivatal 60.205 koronára becsülte. A kisajátítást javasolják.

Az alföldi hordógyár újabb 1300 négyszögletes telket kér. Révi Nándor ellenzi; elég nagylelkű volt már a város. Fejér Ferenc csatlakozik Révihez, mire a bizottság is úgy határozott, hogy a kérelem teljesítését nem javasolja.

Derűtséget keltett a nők választójogi világszövetségének a kérelme. Támogatást kér.

— *Erkölcsei támogatást adjunk* — mondja Révi nagy derűtség közben.

Száz koronát szavaztak meg. Fejér Ferenc tréfásan javasolta, hogy az erkölcsi támogatás átadásával Révit bízzák meg. Mindenki mosolygott az ötleten és ezután következett az, amiről — külön kell megemlékeznünk.

Közéleti páros harc.

Viharos bizottsági ülés. Jánosi Zoltán Révi Nándor ellen.

Olyan jelenetek színhelye volt kedden délután a városi tanács tárgyaló terme, amelyre a legöregebb viharmadarak sem emlékeznek, pedig sokszor folytak már ott közéleti csatározások, hangzóttak ott vádak is, de még személyi harc szintere aligha volt.

Mondják, hogy a legjobb barátokból lesznek a legnagyobb ellenségek, mert a legjobban ösmerik egymást. Az idegen kéz nem tud olyan sebet ütni, mint a volt baráti kéz. Ezt láttuk a — közügyek csendes tanács-termeiben tomboló vihar közepette. Igen csúf látvány volt; nem kérünk belőle.

Láttuk, mily izgatottan lépett a terembe Jánosi Zoltán ref. lelkész és hogy emel vádat szenvedélyes kihegyezéssel volt barátja

és egykori küzdőtársa, dr. Révi Nándor ellen, mily elvakultan tör ellene a személyi gyűlölet mérgezett fegyverével. Készült a támadásra, hiszen be is jelentette. A megtámadott nem készült a védekezésre, hiszen bejelentette előre, hogy csak a bíróság elé megy, de azért próbált védekezni és mintha viperamarás érte volna a vádlót, úgy kiáltott fel egyszerre és a hallgatóság még nem is tudta magyarázatát adni: miért. Ez is mutatja, hogy — hogy már a személyes téren van a harc.

Hü tükrében, részrehajlástól menten, az alábbi tudósításban próbáljuk bemutatni a történt eseményt, mely csöppet sem volt lélekiemelő.

Jánosi indítványa.

Mikor már a jog és pénzügyi bizottság kimerítette a tárgysorozatot, az ülés végére érkezett, Jánosi Zoltán kért szót. A mai ülés napirendje előtt akart felszólalni — ugymond — de nem kapott meghívót. Eddig a szegényügyi bizottság ülésén volt és a hajdútól tudta meg, hogy a jog és pénzügyi bizottság is ülésezik. Felszólalásának indoka, a bizottság presztizsének, becsületének és jó hírnevének védelme. A közélet teste, míg egészséges minden szerve, hiven végzi funkcióját, de most a közélet testébe inficiáló anyag került; azt el kell távolítani onnan. A gyógyíthatatlan sebet karddal kell kivágni. Ha a városonál történtek visszaélések, annak a polgárság vállalja kárát, de csak anyagilag. De az anyagi javaknál is értékesebb a becsület. Ezt támadja dr. Révi Nándor hírlapi cikkeiben, aki a sajtóban is, a közgyűlésen is burkoltan gyanúsított, általánosságban visszaéléseket emlegetett, melyek közzsájon forognak már.

Rámutat arra, hogy a főmérnök nagy részben az oka annak, hogy a dolog ennyire jutott, mert a Révi támadásaira nem reagált. Erre a támadó vérszemet kapott és már az egész tanácsot gyanúsította, vádolta. A tanács sajtópert indított. A főmérnök későn kérte a fegyelmi vizsgálatot maga ellen és most már mi jövünk sorba a vádaskodással és rágalmozással. Ha a főmérnök akkor, mikor a vádak ellene legelőször burkoltan elhangzottak, férfiasan és határozottan fellép ellene, nem jutottunk volna ennyire. Felszólítja a főmérnököt, hogy vonuljon felre. Vagy büntös, vagy nem. Ha tisztának érzi magát, gyűrje vissza a rágalmozó nyelvet a torkába. A megtorló lépéseket elodáznia nem szabad. Igaz, hogy a fegyelmi tartama alatt a megtorlás nem évül el, de elévülnek a támadások. Ha jó akarattal, szeretettel van a város iránt, a legférfiasabb határozottsággal követelje a rágalmozó megbüntetését.

Az általános gyanúsítások terén tovább ment Révi bizottsági tag ur és a D. U. febr. 27-én már azt írta, hogy egy nem rég alakult pénzügyi bizottság, mint előre megsejditette, előrelátta volna, hogy a szabályozási tervvel a telkek kétszeres árra fognak emelkedni, az akkori teljes értékig nyújtott rá kölcsönt. Melyik az a pénzügyi tagok, akik az igazgatóságban ülnek és melyek azok az ingatlanok, melyekre teljes értékig nyújtott kölcsönt? Feleletet kér. Mikor a libakerti telekspekulációt leplezte az egyik lap, telekkönyvi számokkal és névvel állt elő. Kövesse a példát Révi is.

Mikor a jog- és pénzügyi bizottság a város ellen irányuló telekspekuláció ellen állást foglalt, nehogy az revolverét szegezze a városra és halálos sebet üssön rajta, ő indítványozta a szabályozási terv végrehajtásának felfüggesztését. A bizottság akkor elhatározta, hogy dolgoztassék ki szabályrendelet a Homok- és Csapókeretekre már érvényben levő mintára és terjesztessék ki a többi kertsegekre is, hogy az utnyítások költ-

sége a kertsegi pénztárból fedeztessék, ha pedig nem fedezhető onnan, fizessék meg az uthoz szükséges telekresek árát az összes, érdekelt kerttulajdonosok. Nem veszik el ingyen senki földjét, pénzen veszik meg, egyezség vagy kisajátítás útján. De még ez se helyes. Ez a tény. Felolvassa Révi cikkét, aki a szent, a magántulajdont védi és homlokgyanúsított ellenkezőt állít, mint amit határoztak. Ha ez igaz volna, közmegegyezésnek tenné ki a bizottságot, de ez nem igaz, rágalom; indítványozza tehát, hogy a rágalmozó cikkért indítson sajtópert a jog- és pénzügyi bizottság, mert Révi tudva valótlanul irt.

Dr. Révi válaszol.

Személyes kérdésben kért szót dr. Révi Nándor. A sajtóban is, a közgyűlésen is mindig nyíltan harcolt. Ha cikket ír, aláírja a nevét. Sohasem zárkózik el a felelősség elől, kibujni se akar. Minden soráért, minden szaváért helyt áll, mint férfinak illik. Burkoltan sohasem gyanúsított, mindig nyíltan mutatott rá az érdeklődőkre, az érdekekre. A közérdekért önzetlenül küzdött mindig, a legjobb meggyőződése szerint. A személyeskedések terére nem lépett soha, most se teszi. Ha a rendszert ostromolja, nem egyes emberek ellen küzd, pedig akadnak sokan, akik a rendszer védelmét korrektnek tartják. Nyíltan mutat rá a Reichmann-féle kőbánya r. t. dolgára, a vasutársaságokra is. Tessék arra a terre jönni elintézni a dolgokat, ahova magam is megyek a bíróság elé. A tanács tagjairól mindig megmondta és megírta, hogy becsületes emberek. (A főmérnök mosolyog.)

— A főmérnök ne mosolyogjon, mert ezt a nyilatkozatomat nem reá vonatkoztattam. Ha a tanács megindítja a sajtópert ellenem, tegye, a többi a bíróság dolga.

Ami a kertsegek dolgát illeti és az erről irt hírlapi cikkeit, indulat és elfogultság nélkül állapítja meg a tény, hogy a kertsegi utcanyitásokra külön szabályrendeletet terveznek; ő nem tett mást, mint a tervezett szabályrendeletből vont következtetéseket. Tárgyi kritika volt az; megírni kötelességének tartotta. A tollat még a terror se fogja kivenni a kezéből, bizottsági tagsági kötelességét pedig gyakorolni fogja, akár tetszik az, akár nem, valakinek. Terrorizálni nem enged magát. Kritikát mondani szabad, inkorrektiséget ezzel nem követett el. Ott a cikke, tessék elolvasni, megbírálni. Azzal ő nem sértette meg a jog és pénzügyi bizottságot, nem is akarta. Amit irt, azért helyt is áll nyíltan, becsületesen és férfiasan; olyan embernek tartja magát, aki nem szokott gyáván elbujni a felelősség elül, ezért is írja mindig cikkei alá a nevét; nem buvik más háta mögé soha, — mondja, — mert az olyan ember, aki ezt teszi, bujkáló, gyáva.

Kitör a vihar.

Leirhatatlan jelenet következett erre, melynek magyarázatát senki se értette. Jánosi Zoltán, mintha viperamarás érte volna, felugrott és magán kívül ordította, hogy megdermedt mindenki és holtaloványra vált minden arc.

— *Ez ellen a szemérmetlen gyanúsítás ellen tiltakozom. Szemérmelenség, piszkosság!*

Az elnök krétafehéren ül a helyén.

— *A sértéseket visszautasítom. Nem én vagyok, aki nem írja alá a nevét cikkeinek* — mondja nyugodtan Révi.

— *Tudom, mire céloz, az Integer cikkre. Ne féljen, ott leszek én — kiáltja Jánosi.*

Senki nem értette, mi történt hirtelenjében. A nagy csendben dr. Révi folytatta beszédét és kijelentette, hogy helyt áll mindenki szemben, a főmérnökkel szemben is, akinek fegyelmi ügyében elvállalta a tanuskodást, amiért furcsa színben akarták feltüntetni. 8 alkalommal 2—2 órát áldozott erre,

Debrecen legoliosabb bevásárlási forrása a „VERSENY” kész férfi- fiu- és gyermekruha áruház Debrecen, Piac-u. 61 sz. (Szent Anna-utcával szemben.) 823

gy pusztította idejét. A fegyelmi vizsgálatot a főmérnök maga kérte és ő vádló nem lehetett. A köztisztviselő, ha rágalmazzák és tisztának érzi magát, mehet mindjárt a bíróságtanáknak érzi magát, amit irt és állítozott. A jog és pénzügyi bizottság elbíráhatja az indítványt, ahogy akarja, de ismétli, hogy csupán a kritika jogát gyakorolta, sértő tenescencia nélkül. Fenntartja állításait. Szeretettel szokott idejönni, hogy a város ügyeiben fáradjon, dolgozzon, de nem azért, hogy igaz-talan, gyűlölettől izzó, személyes támadásban részesüljön. Határozathozatalra nincs szükség, tovább nem is marad, a tárgysorozatot ugyanis letárgyalták.

Révi megy.

Ezzel dr. Révi Nándor a fogashoz megy, kabátját magára veszi. Magoss György fő-ügyész szólni akar, de átengedi a szót Jánosi Zoltánnak, aki nyomban szólni is kezd, de már higgadtan. Személyeskedés és szenvedély nélkül válaszol, de előbb a gyanúsító célszavakra felel. Ha ő cikkeit nem is mindig írta alá, azért helyt áll értük. Amire Révi célzott, azok nem cikkek, hanem informatív jellegű közlések voltak. Az Integer aláírású cikket én írtam — mondja — való-lalom is érte a felelősséget. (Révi kimegy.)

Révi Nándor ur, aki nagy grandezzával megelégedt, adós maradt a felelettel, mint Bodóé. Hogy melyik pénzintézetre célzott, eleresztette a füle mellett. Tudja, mit kell előhozni és mit elhallgatni; nem mondta meg, kik azok a városi emberek, akik abban a bankban ülnek. A sajtóper megindítását követeli, mert Révi szantszándékkal rágal-mazta a bizottságot. Fenntartja indítványát. Nem kerül ki a harcot, a szemébe néz bátran; nem lehet tünni, hogy ez az ember pennáját úgy forgassa, mint a kardot és megvagdáljon mindenkit vele, mert előtte már mindenki vagy bolond, vagy gazember, csak ő az okos és becsületes. Meg kell indítani a sajtóper.

Aczél Géza nyilatkozata.

Jánosi felhívására azt feleli, hogy nem érzi magát bűnösnek, éppen ezért a helyén marad. A fegyelmi tárgyalás alatt tisztázód-tak a tények és ő elégtételt is keres magá-nak. Mikor a vádak ellene irányultan elhang-zottak, ő jogászbereket kért fel, hogy je-löljék meg számára a követendő utat. Azok megjelölték és most már nem térhet el attól. Ugy győződött meg, hogy ez a helyes út, ezen is fog haladni mindvégig, mert ez a legjobb és leghelyesebb, végeredményében ez is a bírósághoz vezet.

Adja be irásban.

Az elnöklő dr. Varga Elemér tanács-nok megjegyzi, hogy Jánosi indítványa most nem is tárgyalható érdemben, mert sokan távol vannak, nem is ösmerik azt; felhívja tehát indítványozót, hogy adja be irásban. Jánosi Zoltán szerint érdemben is tárgyal-hatják, sőt ahoz ragaszkodik. Magoss György ferdítésnek tartja Révi eljárá-sát. Felveti a kérdést, hogy célravezető-e a sajtóper megindítása. Kétes és vitás, hogy indíthat-e sajtóper a bizottság? De érdem-ben sincs abban a meggyőződésben, hogy a siker reményében alap volna a sajtóper meg-indítására, mert Révi talán felelősségre se vonható, hiszen a bizottság is elkövethet hibát, oktalanságot, de azért nem tehető ki közmegvetésnek, ha esetleg túllőtt a célon és turbuzgóságból tévedett. Nem akar fon-tosságot tulajdonítani Révi közszereplésének, szarvait nem akarja növelni, sőt nem is veszi komolyan, hiszen Révi is változtatott álláspontján a további cikkekben. Nem kell, nem is akar fontosságot tulajdonítani a do-lognak, miért is kéri Jánosit, hogy vonja vissza indítványát, hiszen Révit aligha fel nem mentenek.

Jánosi Zoltán ragaszkodik indítványá-

hoz. Más dolog a felmentés. A becsületét, ha lelkész nem volna, védené társadalmi uton is, de számára más ut nincs, csak a bíróság. Van itt alapja a sajtóper indításának. A nyomdai provizio üzlet leleplezése idején azt irták róla, hogy képes a más családi szent-élyét is feldulni és a rágalmozót elítélte a bíróság. A btk. 262. §-a szerint a testület küldöttségei is indíthatnak sajtóperet. Nem vonja vissza az indítványát, mert szent meg-győződése, hogy van alap rá.

Végre is a bizottság úgy határozott, hogy az indítványt a legközelebbi ülésen tárgyalja és ezzel az ülés nyomott hangu-latban, kinos csöndben véget ért.

A Debreceni

Butorkészítő Asztalosok Áruccsarnok Szövetkezte

mint az országos központi hitel-szövetkezet tagja
Hunyadi-utca 17—19 sz.

Ajánlja butorait, minden társadalmi osztály részére, legegyszerűbtlől a leg-diszesebb kivitelig. Butoraink stilszerű művészek által tervezett és szakbíráló bizottság által felülbírált saját készítményü butorokból áll, jótállás mellett. Szabad megtekintés vételkényszer nélkül. Fi-gyelmes kiszolgálás! Telefon 968. Szó-vid árak. Kedvező fizetési feltételek. Központi kezelés aitt levő Tolnai gyárműny szönyök-ek dus választékban kaphatók. 795

Színház.

Ma, szerdán, márc. 13-án színre kerül:

Délután:

Falusiak, színmű.

Este:

Csókonszerzett vőlegény, operett.

A) bér.)

HETI MŰSOR.

Csütörtökön: Kis gróf, operett. B) bér.)
Pénteken: Sárga lilom, színmű. C) bér.)
Szombaton: Ezred apja. A) bér.)
Vasárnap délután: Rabló lovag.
Este: Leányvásár, operett.

Ferenci Károly Debrecenben.

A Bonbonniere agilis igazgatója, Szilassy Etel, mindig gondoskodik arról, hogy az ő közön-ségének valami elsőrendű dologgal kedves-kedjék. Eddig is számos vendégjáték volt, de a mostani feltűmul mindent. Ferenczy Károly jelenleg Magyarország legerősebb és legjobb ka-baret művésze. Ferenci Károly ugyszólván megteremtője a modern kuplézás művészeté-nek. Városszerre nagy az érdeklődés a szerdai Ferenci estély iránt, úgy hogy számosan elő-jegyeztek már. Kivüle fellépnek még 3 napig a márciusi műsor legjobb számai. A helyárák nem felemeltek, hanem rendesek.

Az Uranus mai műsora a közönség legnagyobb tetszését érdemelte ki a hétfői bemutaton, mely alkalommal minden elődád-son a legelittebb közönség töltötte meg a nézőteret. Ugyanígy volt ez tegnap este is, amidőn a legnagyobb érdeklődés mutatkozott a kiténő műsor iránt. Ez a pompás műsor ma utoljára látható. 1. Utazás Triest-től Por-torose-ig. Tájkép felvétel. — 2. A sors iróniája. Életkép. — 3. Gyuri a leánynevelő intézetben. Humoros történet. — 4. Mozgó-kép Híradó. Mult heti világesemények. — 5. Az önfelü. Vigjáték. — 6. Pali tornatanár. Pali (Andree Deed) utolsó képe az olaszor-szági „Itala” filmgyárból. E kép elkészülte után Pali újból visszament a párisi világhírű „Pathe” céghez, honnan már nemsokára ér-kezik az első új párisi Pali kép, „Pali Párisba érkezik” címen. — 7. A mult emlékei. Skót dráma, 1 felvonásban. Előadások kezdete este

6, 8 és 10 órákor. Rendes helyárák mellett. Bérlet és tisztviselő jegyek minden előadásra, kedvezményesáru trafik jegyek csak a 6 óras előadásokhoz érvényesek. Holnap teljesen új műsorban, az idény legnagyobb szenzációját keltő újdonsága: Az élet rejtélye. Szenzációs dráma, 3 felvonásban. Azonkivül „Pathe” újdonságok!

Hálál utközben.

A végzetes látogatás.

Szomorú véget ért tegnap este egy idősebb ember. Meglátogatta a barátját s mikor haza felé igyekezett, utközben hirtelen meghalt.

Vanyek Ferencnek hívják az illetőt. Államvasuti kertészsegéd volt a foglalkozása. Hajlott kora ember volt, a hatvan éven is túljárt.

Tegnap délután kiment a Boér-telepre, ahol a 24. szám alatt egy jó ismerőse lakik. Szabó István nyugalmazott főkalauz. A jó barátjánál igen szíves fogadtatásra talált.

Borozgatni kezdtek. Nem sokat ittak, de mindketten jó hangulatban voltak, már ugy öt óra után, amikor Vanyek Ferenc távozni készült.

A házigazda nem engedte el magában. Elkísérte kedves vendégét egy másik látoga-tójával együtt. Hárman haladtak az uton kedélyesen beszélgetve.

Egyszerre Vanyek Ferencet rosszullet fogta el, annyira, hogy csak társaira támasz-kodva tudott menni. Rövid idő múlva még ugy sem. Összeesett, majd a szívéhez kapott.

Erre már Szabó István ott hagyta, hogy a mentőkért telefonáljon, mert látta, hogy komoly a baj. A mentők meg is érkeztek, de már akkor Vanyek Ferenc nem élt. Hiába próbálták élesztgetni, nem használt. Szélütés érte s hamarosan vége lett.

Szabó István aztán jelentést tett az esetről a rendőrségen. Dr. Komlóssy Pál ügyeletes rendőrkapitány rögtön megtette a szükséges intézkedéseket. Értesítette a csend-őrséget, minthogy a halál külsőségen követ-kezett be, kiküldött egy hatósági orvost, aki a hullát megvizsgálja, amelyet aztán a te-metkezési intézet emberei szállítottak el. Vanyek Ferenc nős, családos ember s Hajnal-utca 11. szám alatt laknak hozzátartozói.

Városháza.

Vasutársasági közgyűlés.

A hajdunánási h. é. vasut r.-t. kedden délelőtt 9 órákor tartotta meg rendes, évi közgyűlését Kovács József polgár-mester elnöklete alatt. A közgyűlés egyetlen tárgya volt, a vasut hálózatának tovább építése Tiszapolgár felé és a Tisza áthidalásával egészen Mis-kolcig. A módosított tervek alapján a társaság az előmunkálati engedélyt megkapta és a közgyűlés megadta a felhatalmazást a „forgalmi” részvény-társaságnak az építési munkálatok megkezdésére.

Fekérműt

csipkefüggönyöket
nem mosásokat
színezés és tisztít

Feuerstein

mosó intézete Piac-n. 63

435 Piac-üzlet
Arany János-utca 15. sz.
Telefon 1311.

Felülvizsgálat. A katonai felülvizsgálat 2 apát és 1 testvért munkaképesnek talál, 2 katonát azonban elbocsájtott a szolgálattól.

Az új pénzolvasó gép. A városházán igen elmés pénzolvasó, osztályozó, számoló és csomagoló gépet mutattak be kedden délelőtt. A géppel a pénzolvasás rendkívül gyors és feltétlenül megbízható, mert a gép kezelése egyszerű és elszámolásról szó sem lehet. Különösen pénztárnokok vehetik nagy hasznát, mert könnyíti a munkájukat és gyorsabbá, biztosabbá teszi az érepenzék összehesztését. A gép kiválóan alkalmas a munkások tömegesebb kifizetésénél, mert a tévedést teljesen kizárja. A pénzolvasó gépet már Szeged, Hódmezővásárhely, Szentés, Arad, Gyula, Nagyvárad városok pénztárainál használják is, azonkívül nagy vállalatoknál, pénztárnokoknál, gyárakban, stb. A pénzolvasó gép darabja 75 korona és a kezelését igen könnyen megtanulja bárki is.

Bizottsági ülések a városházán. A város közlekedési bizottsága ma, szerdán délelőtt 11 órakor, a kórházbizottság pedig csütörtök délután 5 órakor tart ülést.

Ujdonságok.

* **Bőjti istentisztelet.** Az ágost. hitv. evang. templomban szerdán d. u. 3 órakor bőjti istentisztelet lesz.

* **Dr. Szávay Zoltán díjat nyert.** A temesvári Arany János-társaság lírai költeményre kiírt pályázatát, mint Budapestről közik, Szávay Zoltán nyerte. Az eredményt a társaság tegnapi diszgyűlésén hirdették ki. Az ifjú Szávay, ugy is mint a Temesvári kamara helyettes titkára, ugyis mint poéta, ugyancsak nyomában halad az apjának!

* **Ünnepély a Homokkertben.** A Debrecen-Homokkerti Ref. Olvasó-Egylet március hó 15-én, este 7 órakor saját helyiségében (Homokkert, Szabó Kálmán-u. 31. szám) szavalat-, ének-, zeneszámokkal és felolvasással egybekötött hazafias ünnepélyt rendez, melyre az egyleti tagokat és a nagyközönséget tisztelettel meghívja a rendezőség. Műsor: 1. Hymnus. Eneklí az egybegyűlt közönség. 2. Nyitány. Előadja Szikszay Jenő és zenekara. 3. Megnyitó beszéd. Tartja Patay József ur, az Olvasó-Kör elnöke. 4. Szavalat. Előadja Nemes István ur, ref. theologus. 5. Zene. 6. Költemények. Irta és felolvassa Zivuska Andor ur. 7. Hazafias dalok. Eneklí Medgyesi Dániel ur. 8. Zene. 9. Szavalat. Előadja Kupás Sándor ur. 10. Szózat. Eneklí a közönség. 11. Rákóczi-induló. Előadja a zenekar. Belépti díj nincs.

* **Szent László dalegylet közgyűlése.** Szent László dalegylet folyó hó 31-én, vasárnap délután 3 órakor a rom. kath. főiskolában rendes és tisztújító közgyűlést tartja, amelyre ez uton is a dalegylet alapító, pártoló és működő tagjait tisztelettel meghívja az elnökség. A közgyűlés tárgya: a titkár és pénztáros, valamint a számvizsgáló bizottság jelentése és a tisztviselők választása.

* **A jótékony nőegylet közgyűlése.** A debreceni jótékony nőegylet 1912. március hó 17-én, vasárnap d. e. 11 órakor a nőpariskola nagytermében rendes évi közgyűlést tart, melyre az egylet összes tagjait ez uton is tisztelettel meghívjuk. Tárgy: 1. Elnöki jelentés. 2. Számvizsgáló bizottság jelentése az 1911. évi számadásról s ennek alapján 3. felmentés a pénztáros és ellenőr részére. 4. Titkár lemondása, titkári választás. 5. 2 megüresedett választmányi tagság betöltése. 6. Esetleges indítványok. Debrecen, 1912. március 11. Dr. Darkó Jenő titkár. Fráter Erzsébet elnök.

* **Diákgyűlés.** A Budapesti Evangélikumi Keresztény Diákegyesület, amelynek magasztos célja és hivatása a főiskolai ifjúság lelkében megőrizni a valláserkölciség eszméit, — Debrecenben tett látogatásával kapcsolatban márc. 16—17-én diák nagygyűlést tart, — melyről a debreceni főiskola ifjúságának vezetősége a következő meghívót bocsátotta ki: Meghívó a Budapesti Evangélikumi Keresztény Diákegyesület küldöttségének látogatásával kapcsolatban március 16—17 napjain tartandó összejövetelekre. 16-ikán (szombaton) este fél 8 órakor diákgyűlés a főiskolai Oratoriumban a következő tárgysorozattal: 1. Üdvözlés. Nagy István főiskolai szenior. 2. Látogatásunk célja. Rényi Béla mérnökjelölt, a BEKDE elnöke. 3. A keresztyén diákmozgalom jelentősége. Rövid felszólalások a különböző fakultások (orvosi, bölcsészeti, jogi, theologiai) nevében. 4. „Jelenkori áramlatok diákságunkban” címen előadást tart Victor János, a Magyar Ev. Ker. Diákszövetség országos titkára. 17-én (vasárnap) délután 2—5. Kedvező idő esetén séta a Nagyerdőre. Indulásra találkozás 2 órakor a szeniori hivatalban. A szabadban gyűlés, melyen Szönyi Sándor bölcsészettanhallgató, a BEKDE titkára beszámol a liverpooli diák-kongresszusról. Este fél 8 órakor diákgyűlés az Oratoriumban. Tárgya Victor János előadása a „A XX. század diáksága és a biblia.” Az előadást eszmecsere követi. A Rendezőség.

* **Munkásgimnázium.** Ma, szerdán este 8 órakor az ipartestület disztermében Kronstein Béla főreáliskolai tanár vetítéses előadást tart a „Munka és az erő” címen. Belépti díj nincs. E nagyfontosságú előadást ajánljuk a hallgatóság figyelmébe.

* **A hetedik csütörtöki est.** A legközelebb, március 14-én, a katolikus gimnázium disztermében tartandó csütörtöki est lesz a ciklus utolsó előtti estéje. A rendezőségnek sikerült a műsort változatosan és művészi számokban is gazdagon összeállítani. A közönség érdeklődése fokozottabbnak mondható a legközelebbi csütörtöki est iránt, úgy, hogy tegnap már alig lehetett jegyet kapni. A részletes műsor egyébként a következő:

1. *Flóta solo.* Mártonfalvy György zongorakísérete mellett előadja a debreceni színház zenekarának egy művész tagja.

2. *A szem hatása a költészetben.* Felolvasás. Tartja dr. Schveighoffer János főgimnáziumi tanár.

3. *A vándor.* Schuberttől. Volfram éneke az allony csillaghoz, Tanheiserből. Eneklí Juhász János, zongorán kíséri Mártonfalvy György.

4. *Novella.* Irta és felolvassa Szathmari Zoltán.

5. *Hangverseny-számok.* Zongorán előadja Losonczy Irmuska.

6. *Apró verses esetek.* Előadja Vajda Ilonka, a debreceni színház tagja.

7. *Műdalok és operette áriák.* Eneklí Csanádi Irmuska, a debreceni színház tagja.

8. *Csevegés a képekről,* vetítésekkel. Előadja Perczel Miklós.

9. *Magyar dalok.* Játssza Veres Tóni és fia zenekara.

A műsor kezdetét veszi, mint rendesen, délután 5 órakor. A bérletjegyeket a bérlet használhatják. Jegyek korlátolt számban Antalffy József Szent-Anna-utca 13. sz. alatti kereskedésében, valamint este a pénztárnál is kaphatók.

* **Eltűnt gimnazisták.** Zombori Zoltán 12 éves gimnazista egy B. J. IV. osztályu gimnazista barátjával napokkal ezelőtt eltűnt. Szülei tegnap a rendőrséghez fordultak, hogy gyermeküket köröztesse.

* **Szabad iskola.** Ma, márc. 13-án, szerdán „A fizikai földrajz és meteorologia” főbb kérdéseinek folytatása következik a Szabad iskolában dr. Szabó Márton gimn. tanártól. Az előadás vázlata következő: A seizmicitás, centralis, linearis és területi rengés, a rengés intenzitása, gyenge, közép és erős rengés, a Rossi-Forel féle skála. A földrengés kutatás köre és terjedelme; nevezetesebb seizmografiai intézetek és műszerek. Attérés a meteorológiára, az atmosféra; a levegő mozgása; a passzát és monszun szél rendszer. Nevezetesebb helyi szelek. Az érdekes előadás este 6 órakor az Ipartestület disztermében kezdődik.

* **Riadalom a városházán.** Nagy riadalmat okozott hétfőn a városházán a vészcsengő megszólalása. Pontosan fél 11 órakor történt ez. Együtt tilt éppen a városi tanács, mikor riasztó hangon megszólalt a vészcsengő. Nagy izgalmat nem okozott, az igaz.

— Rabolják a pénztárt — jegyezte meg Medgyaszay Miklós gazdasági tanácsnok, tréfásan, de még a gondolat is hátborzongató volt.

Egyre berregett a vészcsengő, de a tanács nyugodtan tárgyalt tovább, csupán Csóka Sámuel adóügyi tanácsnok távozott el, hogy megtudja, mi történt. Pár perc múlva már vissza is tért és mondta, hogy a vezeték elszakadt valahol és azért szólalt meg a vészcsengő. Természetesen az első megdöbbenés után mindenki mosolygott az eseten, de vajjon, ha komoly veszedelem lett volna!

* **Betörés a dohánycsomózóba.** — A gazdasági tanintézet területén van egy dohánycsomózó épület. Ebbe a múlt hét egyik éjjelén ismeretlen tettesek betörték. Bezúrták az ablaküvegeket s az ablakon át hatoltak be. Majd midőn nagyobb mennyiségű dohányt magukhoz vettek, ugyanazon uton távoztak. A csendőrség a nyomozást megindította, de még eddig nem sikerült a tetteseket elfogni.

* **Tegnapi halottak.** Az állami anyakönyvi hivatalhoz a tegnapi nap folyamán a következő halálozásokat jelentették be: Krajczár Gyula r. kath. 4 hónapos, Gajdos Ilona r. kath. 17 éves, özv. Váczai Józsefné ref. 75 éves, özv. Sztraka Agostonné r. kath. 46 éves, Rubin Miklós izr. 8 hónapos, Pál Mária r. kath. 27 napos.

* **Árverés a rendőrségen.** Az 1910. év folyamán a belvárosi rendőrkapitánysághoz beszolgáltatott azon tárgyakat, amelyeknek tulajdonosai nem jelentkeztek, el fogják árverezni. Az árverés határidejéül március hó 20-ik napjának délután 3 óráját tűzték ki, helyéül pedig a Szent Anna-utca 9. szám alatti, régi büntügyi osztály épületét. A befolyó összeg a szegényalap javára szolgál.

* **Hazafias ünnepély.** A debreceni református főgimnázium 1912. március 15-én, délelőtt fél 11 órakor a főiskola disztermében hazafias ünnepélyt rendez. Belépti-díj nincs. Műsor. 1. Dalok a szabadságharc korából. Vegyeskarra átírta Mácsai Sándor. Előadja a főgimn. énekkar. 2. Nemzeti dal. Szavalja Walent Lajos VIII. o. tanuló. 3. Egyveleg. Doppler „Ika” című dalművéből. Előadja a főgimn. zenekar. 4. Ünnepi beszéd. Mondja dr. Szabó Márton főgimn. tanár. 5. Dalok a szabadságharc korából. Zenekarra átírta Mácsai Sándor. Előadja a főgimn. zenekar. 6. A vén zászlótartó. Irta Petőfi Sándor. Szavalja Bézi István VIII. o. tanuló. 7. Damjanich induló. Zenekarra átírta Mácsay Sándor. Előadja a főgimn. zenekar.

Legjobb a Békési ⁴⁸⁷ Róza „Csont” szín szappana

Táviratok.

A király Gödöllőn.

Budapest, március 12. A király eddigi megállapodások szerint március 26-odikán érkezik Gödöllőre hosszabb tartózkodásra úgy, hogy a husvéti ünnepeket is ott fogja tölteni. Az uralkodót Gödöllőn Mária Valéria főhercegné fogja meglátogatni.

Politikusok a király előtt.

Budapest, márc. 12. Csáky Albin a főrendiház, Návay Lajos a képviselőház elnöke esütörtökön jelennek meg a király előtt. Pénteken pedig báró Láng Lajos és gróf Tisza István mennek audienciára. A jövő hét folyamán gróf Andrássy Gyula, Zichy Aladár gróf, Szel Kálmán és legvégül Lukács László járulnak a király elé. Hír szerint a politikusok kívánni fogják a Kuenen-kormány reaktiválását.

Titokzatos rablógyilkosság.

Szatmár, márc. 12. Gebe községben az utcán meggyilkolva és kirabolva találták Klein Mayer jó családból való fiatalembert. A csendőrség a titokzatos ügyben megindította a nyomozást.

Halálos ítélet Pozsonyban.

Pozsony, márc. 12. A pozsonyi rablógyilkosok ügyének mai főtárgyalásán az esküdtek délután fél két óra körül hozták meg verdiktjüket. A bíróság ekkor visszavonult s este 8 óráig tanácskozott. Ekkor hirdette ki az elnök az ítéletet, mely szerint *Benes Józsefet kötél általi halálbüntetésre ítélték. Rapcsányi Ignácot*, mint bűnrészt négy évi fegyházra, Kilián Jánost pedig szintén mint bűnrészt három évi börtönre ítélték.

A munkapárt Auffmanberg ellen.

Budapest, márc. 12. A munkapárt nagy demonstrációra készül Auffmanberg közös hadügyminiszter ellen. Megállapodtak ugyanis abban, hogy a második, a Tegethoff nevű dreadnought vízrebocsátási ünnepélyén, mely március 31-ikén lesz, nem vesznek részt. Ez mindenesetre feltűnést fog kelteni.

Százézer koronát sikkasztott.

Budapest, márc. 12. A belgrádi rendőrség körözést adott ki Illés Sándor kereskedő ellen, aki százézer koronát elsikkasztott s megszökött. Valószínű, hogy Magyarországra menekült.

A török belügyminiszter utasításai.

Szaloniki, március 12. Hadi Adil bej belügyminiszter az argiro-castrói hatóságokhoz utasításokat intézett, abból a célból, hogy a felizgatott lakosságot, amelynek haragja különösen a tepedeleni kajmakám ellen irányul, nyugtassa meg. A kormány minden eshetőségre három zászlóaljot küldött Argiro-Castróba. Valószínűnek tartják, hogy a lakosság és a hatóság között támadt differenciák kiegyenlíthetők lesznek.

A mexikói zavarok.

Newyork, március 12. A belügyminiszteriumhoz Mexikóból érkezett távirat szerint gépfegyverekkel ellátott kormánycsapatok 800 főkkel Culiacan mellett (Sinaloa állam) megverték és 200 emberüket elfogták. Torreonból jelentik, hogy e hó 9-én Gomez Palacio mellett csata volt, amelyben a főkkel 150 halottat vesztek és megfutamodtak.

Csarikov visszahívása.

Pétervár, márc. 12. Csarikov nagykövet visszahívása a jelen pillanatban meglepte a diplomáciai köröket. Különösen az kelt föl-tűnést, hogy szenátorra, nem pedig a birodalmi tanács tagjává nevezték ki.

* **Elhunyt urinő.** Az Érpatakon elhalt özv. Földesi Nagy Józsefné Debrecenben a Váradi-utcai sírkertben temettetett el f. hó 11-én d. u. 4 órakor. Férje ügyvéd, ki Debrecenben a városnál többféle közhivatalt recenben a városnál többféle közhivatalt viselt, s ezek közt tisztii alügyész volt. A Király, Körner és Pávay család nagynénjüket, míg Medgyesy Ferencné ny. számtiszt neje, míg Nagy László urad. kasznár, Nagy Ferenc polgári biztos és Nagy Sándor mátai biztos pedig édesanyjukat gyászolják az elhánnyban. Özv. Földesi Nagy Józsefné sz. Radistyáni Király Julianna ravatalára a következő feliratu koszorukat küldték: Gróf Desseffy család kegyeletük jeléül. Felejthetetlen édesanyának és anyósának — Juliska és Ferenc. Felejthetetlen anyának — Laci és Józsi. A felejthetetlen jó anyának — Feri. Felejthetetlen jó anyának — Sándor és Vila. Szeretett jó nagymamának — unokái. Szeretett nagynénjének — Király József és Juliska. Felejthetetlen, kedves nagynénjének — Schlachta János és neje. Felejthetetlen nagynénjének — Pávay V. Gyula és családja. Szeretett nászasszonyának — Greksáné. Juliska néninek — Tilka, Béla, Emmuska. Juliska néninek — Marta, Lajos, Gyurka. Juliska néninek — az Ebrej-család. Szeretett Juliska néninek — Tóthék. Utolsó üdvözlöt — a Groman családtól. Részvétele jeléül — a Scholz család, Schere Ferenc és családja. Szeretett Julcsa nénjének — Miskánk és családja. Kedves, jó nagynénjének — Király István és Dezső.

* **Lopják a tyukokat.** Horváth Istvánné Csapó-utca 64. szám alatti lakos panaszt tett a bünygyi osztályon, hogy udvaráról a tyukjait ellopták. A rendőrség megindította a nyomozást.

* **Éhhalállal akart meghalni.** Különös nemét választotta a halálnak egy életunt fiatal ember. Éhhalállal akarta magát elpusztítani. Nyolc napja feküdt már egy helyben, mikor rá akadtak és éltre keltették. Az esetről a következő tudósításunk szól: Tegnap reggel 9 óra tájban a nagyvárad 39-ik tüzérezred parancsnoksága telefonon értesítette Jánossy bünygyi alkaptányt, hogy a Rhédey-kert mögötti katonai szénaraktárban egy erősen lesoványodott fiatal embert találtak eszméletlen állapotban. Vadász József rendőrfelügyelő, ügyeletes tisztviselő nyomban kiszállt a helyszínére és a közben megérkezett mentőkkel beszállította a fiatal embert a biharmegyei kórházba. Itt, miután az élesztgetési kísérletek után eszméletre tért, előadta, hogy Körmendi Gyulának hívják és hatáni (Mosonmegye) illetőségű, helynéküli pincér. Vadász rendőrtisztviselő kérdésére elmondta azt is, hogy két héttel ezelőtt jött Nagyváradra, egy pár napig csavargott s miután helyet nem kapott, elhatározta, hogy éhhalállal vet véget életének. Elhatározását tett is követte. Folyó hó 2-án kiment a Rhédey-kertben tul levő katonai szénaraktárba s itt feküdt egy sarokban 8 napon keresztül étlen-szomjan. A fiatal ember néhány hét múlva fölépül.

* **Öngyilkos földműves.** Derecskeről jelentették tegnapi debreceni kir. ügyészségnek, hogy ott Kovács Lajos 45 éves földműves felakasztotta magát. Tettét valószínűleg anyagi bajok miatt követte el. A kir. ügyészség a temetési engedélyt megadta.

* **Paplanok, matracok, ágypokrócok** kaphatók Szabó Lajos fiaj cégnél.

* **A „Pilseni sörház“** modernül berendezett éttermében és sörcsarnokában Debrecen, Piac- és Kossuth-utca sarkán állandó kimerése az Első pilseni részvény-söröződe Császárforrás sörének, valamint a müncheni Spalen-sör és a kobányai Részvénytársaság világos és barna sörének. Kétünő magyar és francia konyha, bel és külföldi borok. Társas reggelikre, ebédekre, vacsorákra és lakomákra étlap vagy megállapított árak szerint való megrendelések mindenkor elfogadtnak és figyelmesen kiszolgáltatnak. Kívánatra ház-on kívül is minden igényeket kielégítőleg. Társaságok részére külön terem.

* **A Mátyás Pincét** a Pilseni sörgyár részv. társ. vette meg és vezetésével Sternád Ferencet, ifj. Weichinger Károly sógorát, aki kiváló szakember, bizta meg.

* **Férfi ingek, gallérok, nyakkendők és zsebkendők** Szabó Lajos fiainál.

* **Dr. Láng szanatóriumába** felvétetnek — elme és ragályos bajok kivételével — bármely betegségben szenvedők. Napi ápolási díj 6 koronától 12 koronáig. Röntgen laboratórium, elektromos gyógyeszközök francimisszióhoz, arsonvalisatiohoz. Elektromagnes, villanyos fényfürdő, kék s vörös fény. Finsen fénygyógyomód. Thermopenetratio. Modern műtőterem. Tudakozódásokra az intézet tulajdonosa készséggel szolgál felvilágosítással. Cim: Dr. Láng sanatorium. Debrecen, Kossuth-u. 39.

* **Modern lakások és üzlethelyiségek.** Piac-utca 34. szám alatt, a város legforgalmasabb és legjobb helyén, a főposta mellett épülő új háromemeletes modern bérházban kiadó. Az összes lakások a legnagyobb kényelemmel, fürdőszobával, központi fűtéssel, külön hideg és meleg vízvezetékekkel, személy és teher felvonóval, porszívóval, villanyvilágítással és a konyhák külön gáz recheaud főző készülékkel vannak ellátva. Értekezhetni Hegedüs és Sándor könyvkereskedésében Kossuth-u. 11.

* **Elegáns, izléses nyakkendő** ujdonságok **1 K.-tól 5 K.-ig Lengyel Samunál.**

* **Mayers Convers. Lexikon** 19 kötetben olcsón eladó. Megtekinthető Antalfi könyvkereskedésében Szent-Anna-u. 13.

* **Pilseni Ösforrás sört** mindig frissen csapolnak a Markus-pincében.

* **Hűtőházak Debrecenben.** Molykár ellen való megóvásra és nyári megőrzésre egy minden tekintetben bevált modern hűtőházi ruhaosztályt rendezett be a Műgyógyár-Részvénytársaság Erzsébet-utca 29. sz. alatti telepén, ahol nyári megőrzésre igen jutányos díj mellett elfogad bundákat, boákat, szörmeárkat, szőnyeget és minden ruhaneműket stb. 1—4 fok hideg és száraz teremben. A Műgyógyár Részvénytársaság a megőrzésre adott tárgyakért teljes felelősséget vállal és kívánatra a hibás, vagy sérült ruhadarabokat szakszerűen és olcsón kijavítja. 820. telefon-felhívásra azonnal érte küld és haza szállítja bárhová. Vidékről postán.

* **Alkalmi és estélyi ruhák, blousok** óriási választékban megérkeztek Halmágyi Sámuel divatházába. Estélyi köpenyek leszállított árban.

* **Dr. Kárpát nótás könyve** tartalmazza a szerző 20 legjobb nótáját, zongorára, szöveggel, kötte 2 korona Antalfynál.

Bizalommal
Szabó Miklós kész férfi és gyermek ruha nagyruházában Debrecen
Piac-utca 19. szám.



Alföldi takarék-kal szemben. vásárolhatunk, ahol az összes összes tavaszi férfi és gyermekruha ujdonságok mármegérkeztek
A legolcsóbb szabott árak minden darabon láthatók, tehát túlkövetelés kizárva. — Külön méretek utáni szabóság, nagy szövetraktárral. Öltönyök és felöltők, méret után már 50 koronától 100 koronáig rendelhetők!
Kívánatra szabászat házhoz küldöm. 464
Helyi és megyei telefon 10-64

Az új spanyol kabinet.

Madrid, március 12. A kabinetet a következőképp rekonstruálták: elnökség: Canalejas, külügy: Garcia Prieto, igazságügy: Aris Miranda, pénzügy: Navarro Reverter, belügy: Barrozo, hadügy: Lucçe tábornok, tengerészetügy: Pidal, közmunkaügy: Villanueva, közoktatásügy: Alba.

Törvénykezés.

Gzibott György

debreceni törvényszéki bíró.

Pár évvel ezelőtt az egész ország hangos volt Czibott György nagyszabeni törvényszéki bíró nevével. Ez az igazán lelkes, derék bíró ugyanis exponált székhelyén mérhetetlen szolgálatokat tett a magyarságnak, amiért rengeteg üldözést kellett elszenvednie a nemzetiségiek részéről.

Körülbelül tíz évvel ezelőtt került Nagyszabeni. Ott egyszerűen élére állott a hazafias mozgalmaknak. Valóságos éltető lelke volt a magyar társadalomnak.

Magyar egyletet alakított, támogatta a magyar sajtót stb. Ő rendezte Erdélyben a nyelvkérdést. Nevezetesen a törvényszéken minden degen nyelvű beadványt vizsautasított s azóta egész Erdélyben nem fogadnak el csupán magyar nyelvű beadványt.

Természetesen a szászok ezért ugyancsak felzudultak. Igyekeztek a legellenzenvesebb hangulatot kelteni Czibott ellen. Sőt a képviselőházban Plósz igazságügyminisztert meg is interpellálták, aki azonban védelmébe vette a hazafias bírót.

Czibott György megelégedve a folytonos zaklatásokat, egy időre visszavonult. Hosszas tevékenysége azonban ekkor már megteremtette gyümölcseit.

Most aztán megváltik Nagyszabentől. Debrecenbe vágyott régen s ezt az óhaját honorálta is az igazságügyminiszter, amennyiben ide is helyezte. Ez a derék, hazafias magyar bíró tehát idejön Debrecenbe s igazán méltó tagja lesz itt a bírói karnak.

§ A Kuria ítélete Szentkirályi Szávay sajtópörében. Még bizonyára élénk emlékezetben él az a nagy port felvert sajtópör, amelyet Szentkirályi Tivadar, ipar és kereskedelmi kamarai elnök, Szávay Gyula titkár, indítottak Székely Imre ellen, aki közéleti szereplésükben, a legbrutálisabban támadta őket lapjában. Az esküdtbírószám négy hónapi fogházra ítélte Székely Imrét több rendbeli becsületsértés címén, amely ellen a vádlott semmisségi panaszszal élt. A Kuria tegnap tárgyalta ezt s a semmisségi panaszt elutasította s ezzel az ítéletet helybenhagyta.

Tizenhat éves gyilkos.

Emberölésért három hónap.

Egy tizenhat éves fiú állott tegnap a debreceni törvényszék előtt. Gyilkosság vádja nehezedett rá, mert akaratlanul is embert ölt.

Csóka János a neve s Mikepércsre való. A múlt év december 28-án megkérte a mikepércsi éjjeli őr, hogy helyettesítse. Csóka

János örömmel vállalkozott a baktárségre, amelynek pedig nagyon szomorú vége lett.

A legény ugyanis bement szétnézni a falu korcsmájába, ahol Horváth György földmives mulatott. Csóka felszólította, hogy csendesebben vigadjon s különben is itt az ideje már, hogy hazamenjen.

A kaptos vendégnek sehogysem tettett, hogy neki parancsolgassanak. Pláne egy ilyen suhanc, mint Csóka, akiről nem tudta, hogy most ő a baktar, tehát csak köteleességből teszi meg a felszólítást.

Horváth indulatosan rátámadt Csókára, hogy neki hagyjon békét s az ilyen teffeles szájuakra nem ad semmit. Nőjjön még egy kicsit ahhoz, hogy őt komandirozza. De Csóka nem tágitott, mire ellenfele a káromkodások, a szitkok egész özönét szórta rá. Szó-szót hozott ki, végül is Csóka, felhevült állapotában a füttykösbothoz folyamodott s olyat vágott vele a Horváth György fejére, hogy az menten összerogyott. Másnap pedig az ütés következtében meg is halt.

Ezért a tettéért vont a Csóka Jánost felelősségre a bíróság a tegnapi főtárgyaláson. A fiú beismerő vallomást tett. Erős felindulásban elkövetett haláltközös súlyos testi sértés büntetésében mondták ki bünösnek s három hónapi fogházra ítélték.

Regula a siralomházban.

Kihirdették a halálos ítéletet.

Az edelényi rablógyilkos, ifju Regula Ede tegnap délelőtt féltíz óta a siralomházban várja, hogy Bali Mihály, a hóhér ma reggel végezzen bünös életével. Tegnap délelőtt 9 órakor hirdették ki Regula előtt a kuria döntését és a király elhatározását, amely szabad folyást enged az igazságszolgáltatásnak.

Regula Ede, aki nyugodt lélekkel oltott ki három emberéletet az edelényi esárdában, hogy pénzükhöz hozzájuthasson, a halálos ítélet hallatára sem döbbsent meg. Nyugodtan felelt az elnök kérdéseire, sőt a törvényszék előtt intézkedni akart a fogházban lévő irományairól és holmijai felől.

Bali Mihály, a hóhér megérkezett már Miskolcra segédeivel együtt és délután felállították a fogház udvarán az akasztófát, amelyen reggel hét órakor Regula Ede be fogja fejezni bünös életét.

Az ítélethirdetés.

Pont kilenc óra. A törvényszéki épület folyosóján kevesen állanak, mert csak azokat bocsátják be a törvényszék épületébe, akiknek ott dolguk van. Ennek a kevés embernek azonban alkalma van ismét látni ifj. Regula Edét, az edelényi rablógyilkost, akit most hoznak fel cellájából, hogy kihirdessék előtte az ítéletet.

Robusztus, erős alak Regula Ede. A fogházban mintha egészen magához jött volna. Csak az arca sápadt kissé és a szemében ég valami különös fény. A saját ruhájában van. Három fegyveres börtönőr kíséri, meg a fogházfelügyelő. A jobb kezét a bal lábával bilincs köti össze, így megy fesszes tartással a börtönőrök között, akik a vádlottak szobájába kísérik.

Pár perccel ezután bevonult a bíróság a tárgyaló terembe, amely az első emeleten van. Az emelvényen helyet foglalnak: Lehoczky Sándor törvényszéki elnök, Szendeffy és Heckel szavazóbírák és Kövér Miklós jegyzőkönyvvezető.

Halálos csönd támadt, amikor a fogházöröktől kisérve belép Regula a terembe. Lehoczky elnök jelenti:

— A királyi törvényszék a rablógyilkosság büntetésével vádolt ifjabb Regula Ede ügyében ki fogja hirdetni a királyi Kuria ítéletét. A királyi Kuria őfelsége a király nevében a következőkben ítél:

A benyújtott semmisségi panaszokat a büntető törvénykönyv 385. I. b) és II. pontja értelmében elutasítja.

Mintegy tíz percig tart, amíg az elnök az ítélet indokolását felolvassa. Regula ezalatt révetegen jártatja szemét körül a teremben. Nem nagyon érdekli már, hogy milyen indokolással kerül akasztófára. Amikor az elnök az indokolás felolvasásával el készült, megkérdezi Regulát:

— Megértette az ítéletet, Regula?

— Megértettem! — feleli határozott hangon.

Nincs kegyelem!

— Most pedig — folytatta az elnök — fel fogom olvasni ő felsége elhatározását. Ő felsége a királyi kuria által felterjesztett kegyelmi kérvényre vonatkozólag a következőket határozta:

Ő felsége, apostoli királyunknak legmagasabb elhatározása az, hogy az igazságszolgáltatásának szabad ut engedjék!

— Regula, megértette? Ő felsége nem kegyelmezett meg magának!

— Megértettem, nagyságos elnök ur! Kérem, hogy méltóztassék a fogházban lévő irásaimat és tárgyait szüleimnek átadni.

— Ez most nem tartozik ide, Regula. Most szálljon magába és igyekezzék megbékülni az Istennel!

Regulát ezután a szuronyos börtönőrök ugyanazon az uton, amelyen jött, visszakísérték cellájába. Vele együtt ment Csók György luteránus lelkész is, aki a halálra ítéltet a vallás vigaszában részesíti.

A folyosókon és a törvényszék előtt ekkorra már nagy tömeg gyűlt egybe, amely megnyugvással vette tudomásul a halálos ítéletet.

A siralomházban.

A cellában Regula összeszedte holmiját, egy csomagba kötötte s azután a börtönőrök átkísérték egyik földszinti szobába, amelyet siralomházzá alakítottak át. Az elég tágas szobának burtorzata egy ágy, három szék és egy asztal.

Regula egyelőre nem nyilvánított semmiféle kívánságot. Csók György luteránus lelkész mellette van és annak magyarázatát hallgatja, majd vele együtt hosszabban imádkozott.

A szülék Regulánál.

Regula szülei délután felkeresték szerencsétlen fiukat a siralomházban. Leírhatatlan ez a találkozás. Fuldokló zokogásban folyt le a bucsuzkodás megrázó jelenete. Az öreg Regula ajkára percekig nem jött szó. Könyeitől nem volt képes beszélni, csak ráborult a gyermekére:

— Hogy ont kellett megérnem — fakadt ki végül is és vibráló, reszkető hangon mondott még néhány szót. Regula megindulva csókolta meg az apja kezét s bo-

...t kért tőle, hogy ilyen szegyet hozt reá.

— *Odafent majd látjuk egymást —* sobjajtotta elborultan.

Hat szegfű.

Később aztán, hogy Regula magára maradt, több kívánsággal állott elő. Mindezekelőtt hozatott egy új pár fehér keztyűt. Azután levélpapírost kért s leveleket írt.

Egyet rózsaszínű levélpapírra s a boríték is rózsaszínű volt. Ez a leghosszabb írása. Csupa szerelmes szavak. A sűrű tartó imádásról szól benne. Egy virágkereskedésből hoztak neki óhajára 6 szegfűt. Három fehéret és három pirosat. Ezt tette a rózsaszínű levél mellé, amelyen ez a cím áll: „Zsóka Teréznek, a menyasszonyomnak.”

Kegyelemért a trón számolyához.

A Regula Ede védője: dr. Lengyel Zoltán délután a következő táviratot intézte a király kabinetirodájához.

A földi igazságszolgáltatás által már holnap Miskolcon végrehajtandó halálbüntetésre ítélt védecem ifj. Regula Ede ebben az utolsó órában, az élet és halál mesgyéjén esedezik Felsőged kegyelméért. A megtört bűnös bocsónatkérő szava mellett az ártatlan szülők jankiáltása is kér általam meghallgatást és könyörög irgalomért a trón számolyánál.

A védő kérelmére a kir. ügyész megengedte, hogy Regula lábairól a bilincset levehessék.

Bali és emberei a délután folyamán a bitófa elkészítésével voltak elfoglalva. A felállítás hangos kopácsolással járt, amelynek zaja behallatszott a siralomházba. Regula a nesze felütötte a fejét.

— *Az én akasztófámat ácsolják —* mondotta a börtönörök előtt.

— *Hát csakugyan felkötnek azért a három zsidóért —* tette hozzá.

Regula koporsója.

Regula öccse, aki szintén asztalos, elkészítette a bátyja koporsóját. A fekete deszka alkotmányt behozta Miskolcra, megmutatta Bulyovszky főügyész helyettesnek s kérte, hogy Regulát ebben tessenék el. Ezt a főügyész megengedte.

Vádol a halálraítélt.

Dr. Lengyel Zoltán megkérdezte Regulát, hogy van-e valami mondani valója. Regula erre előadta, hogy nem egyedül ő a bűnös, mert részes egy Kovács nevű barátja is a gyilkosságban, csak hogy annak sikerült alibit bizonyítani. Együtt bujtak el este a pincében, de csak lopni akartak, azonban a motoszkalásra Czeizlerék felébredtek s erre félelemből nyultak a baltához s úgy gyilkoltak. Ezt a vallomását f nntartja utolsó pillanatáig.

Közgazdaság.

Az Általános forgalmi bank részvénytársaság tegnap délután 3 órakor tartotta meg 1911. évi VI. rendes közgyűlését. Weszprémy Zoltán nyug. főispán elnöklése és az intézet részvényeseinek nagy érdeklődése mellett. A közgyűlés mindenképpen magáéva tette az igazgatóság vonatkozó évi jelentésében foglalt javaslatokat, helyben hagyta a betervezett zárszámadásokat és merleget, melynek kapcsán kimondotta, hogy az intézet részvények 5. számú szelvényei a mai naptól kezdve úgy az intézet pénztárána, mint Budapest a Magyar bank és kereskedelmi részvénytársaságnál darabonként 26 koronájával váltassanak be. Ezek után a közgyűlés a felmentvényt úgy az igazgatóságnak, mint a felügyelő-bizottságnak egy-

hangulag megadta. A sorshuzás után kilépett Killer Ede, Kontsek Géza és Ungár Jenő igazgatósági tagok újra meg lettek választva, míg a lemondás folytán megüresedett igazgatósági helyre ifj. Widder Samuel bankigazgató választatott egyhangulag meg. A közgyűlés az igazgatóságnak és az intézet ügyvezetőségének eredménydus működéséért jegyzőkönyvi köszönetet szavazott és az elnök éltetésével ért véget.

Öngyilkosság a budapesti Városligetben. Életunt diák.

A városligeti vurstli-városban tegnap délután egy fiatal diákember akarta magát eldobni az életet, mert a szülei nem akartak neki annyi pénzt adni, amennyi az ő passzióira kellett volna.

A vurstliban, özvegy Fényes Mártonné városligeti moztulajdonosó házában, ennek vejénél, Kaszás Ernő rendőrségfoglalmazónál lakott Seisler Sándor, az esztergomi káptalan főhivatalnok fia, aki Budapesten végezte tanulmányait. Már a tanév elejétől kezdve Kaszás rendőrfoglalmazónál lakott a fiatal ember, akit szülei azért adtak az ismerős családhoz, hogy kellő felügyelet alatt legyen.

Tegnap a fiatalember szülei Budapestre érkeztek, hogy fiukat meglátogassák. Ők is Kaszás foglalmazó lakásán szálltak meg, ott ebédeltek fiukkal együtt és este készültek vissza Esztergomba.

Seisler Sándor délután nagyobb összeg pénzt kért édesapjától, hogy függőben levő ügyeit rendezhesse, de az apja megtagadta fia kívánságát és e mellett alapos erkölcsi oktatásban részesítette. A fiatalember nagy busan ment ki a másik szobába, míg Seislerék a rendőrfoglalmazó családjával beszélgettek.

Egyszerre csak revolverdurranás hallatszott ki a fiatal Seisler Sándor szobájából. A szülők és a házbéliek kétségbeesve rohantak be a szobába és a fiatalembert ott találták a pamlagon. Kezében volt még a revolver és a melléből patakzott a vér.

A mentőket hívták hozzá, akik ellátták az első segéllyel és azután a Rökus-kórházba szállították. — A fiatalember állapota rendkívül súlyos.

Csarnok.

Csilla grófnő.

Regény.

Írta: Szűts Jenő.

(Folytatás.)

IV.

VELENCEI ÉJ.

Aztán nevetve, mosolyogva hirtelen öszszevonta a függönyöket s vidám tánclepekben ugrott tükre elé, mely leghűbb barátja volt. Piciny kezeivel rendbehozta haját s feltűzte azt a csillogó, ékes nyilat, mellyel olyan csábítóan, észbontóan nézett ki.

— Istenem, olyan különösen érzem magamat. Hiába mondom, hogy csak játék az egész, — mintha nem hinném el magam se s úgy érzem, hogy mégis bűnös vagyok. Megcsalom a férjemet, mert nem szeretem! Ah, de mit is beszéllek, hiszen én nem szeretem azt a másikat se! . . . Nem, nem. . .

És a szíve megszólalt. . .

„Szerencsétlen, ne is beszélj. Te szeretted azt a férfit, teljes szivedből, szereted ábrándos, bűnös, tiltott szerelemmel. Miért is tagadod? Hiszen annál rosszabb! . . . Szeresd! . . .”

Mintha csak vigasz lett volna a nőnek ez a biztatás, szemében gyöngye mosoly jelent meg könyein keresztül. Szívét annyira feszítte az a boldogító érzés, hogy önkénytelenül is oda kapott kezével és átszellemült tekintetét az ég felé emelte.

A leányt a szerelem vakká, az asszonyt boldoggá teszi.

Miután ekkép megnyugtatta magát és háborgó lelkét, vidáman fogott hozzá az esti ünnepély rendezéséhez. A kastély melletti csolnakázó tó medrét kitisztíttatta, a kikötőket és csolnakokat kijavíttatta. A tó fölött és körül a partokon színes lámpionokat állíttatott fel, melyeknek tarkasága szeszélyes izlését elárulta.

Segítségé különben annyiban állott, hogy ott sétált társalkodójával Clarissával, a munkások között és fáradhatatlan buzgósággal osztá parancsait.

— Mit szól hozzá, Clarisse? Nem fölséges gondolat ez: Velencei éjt rendezni? Szokatlan, sőt mondhatnám új. Milyen meglepetés a vendégek számára! No, gondolom, hogyan fog a kis Helén bárónő bosszankodni, hogy neki ilyenek nem jutnak eszébe!

— Igazán, méltóságos asszonyom, ez igen szellemes mulatság lesz s az ön jó izléséről fog tanuskodni.

— Haha! micsoda bók! . . . Az a Bán tanulhatna magától.

(Folyt. köv.)

Nyilttér.*

Nyilatkozat.

Fölmentem ma is a jog- és pénzügyi bizottság ülésére, mint rendesen, hogy kötelességemnek a folyó ügyek letárgyalásában való részvétellel eleget tegyek. Tisztelem, — ahogy az én Istenem tudom adta — teljesítettem is. Mikor aztán az ülésnek vége volt, tárgysorozaton kívül szólásra emelkedett ott egy nagy ember, névszerint János Zoltán, foglalkozására nézve református lelkész.

Ezt az urat én méltó jelzőkkel nem illetem. A nagy közönség már általánosságban megalkothatta róla a maga ítéletét. Az olyan ember, kit a közéletben vívott harcok szenvedélye önmérsékletéből kivetkőztet és durvaságokra ragad, nem ember; az olyan pap, aki emberszeretet és bűnbocsánat helyett gyűlöletet szít és bosszút kiabál, nem pap. Nem dicsekszem ma már azzal, hogy valaha barátom volt és nem tudok az arcába nézni, mert azt szinte eltorzította a visszavonás ördöge, mely vonásaira kiült.

Ez az ur tegnap meggyalázó kifejezésekkel illelt engem. Nem voltam elkészülve olyan szavakra, nem is viszonztam azokat, mert hiszen én, ha nem is vagyok pap, kocsis sem vagyok; de tudom, hogy hol kell keresni más elégtételt híján a megtorlást: a büntető bíróságnál. Panaszomat oda be is nyujtom még ma.

Az ügynek ez a része tehát nem tartozik ide. De igenis ide, a nyilvánosság elé tartozik az az igazság, amelyet tegnap kénytelen voltam a János ur szemébe vágni, mert nem tűrhettem, hogy egy olyan vonja kétségbe az én becsületességemet és korrektségemet és állítson pellengérré mint rágalalmazót, akinek fogalma sincs a becsületről és korrektségről. Hogy én valóságot irtam-e vagy sem, hogy rágalmaztam-e vagy sem, azt a történetek után az esküdtszék van hivatva eldönteni, a legkevésbé azonban János ur, aki a köztünk folyt és az én részemről nyíltan, nyugodtan és gorombaságoktól menten vívott hírlapi harcban alarcot tett fel, amikor egy „Integer” aláírásu hírlapi cikkben becsületemben és egyéni reputációmiban rugdosott meg.

Undorral olvasta el akkor a rut fürmedvényt e városban mindenki s az volt az olvasók hite, hogy illet csak egy, a legpiszkosabb fajtából való zugujságró irhatott. Én, ha a sértések nem lettek volna annyira kirívóak, ügyet sem vettem volna arra és akkor szerzője örökre homályban maradhatott volna, de így kénytelen voltam a sajtópert nyomban megindítani s ezt egy a Debreceni Ujságban közölt nyilatkozattal

* E rovat alatt közölttekért nem vállal felelősséget a Szerk.

nyilvánosságra is hozni. Nyilatkozatomra előbb annak a lapnak kiadója bujt ki, amelyben a sértő cikk megjelent és csak utána Jánosi Zoltán ur, akinek annál is inkább ki kellett bujnia, mert szerzőségének hite a városban 24 óra alatt elterjedt.

Ki hát a gyáva és bujkáló, én-e, aki 3 év óta idegölő munkában töltöttem az életemet és mindig nyíltan, félelem nélkül, felelősségem teljes tudatában harcolok szóval is, tollal is a közélet tisztaságáért és ebben a közönség érdekeiért, avagy Jánosi Zoltán ur, aki ugyanazon a napon, amidőn a saját neve alatt ír egy durva, de mégsem sértő cikket, álnév alatt ír egy másikat is, amelyben ellenfelének emberhez sem, még kevésbé lelkihez méltó módon a becsületébe gázol?

És ez az ember provokál engem a nyilvánosság előtt? Nevezze meg azt a pénzintézetet, amelyről irt! Ne gyanúsítson burkoltan! Ne vagdalkozzék és ne sérte a mások becsületét! stb. És ez az ember kér elégtételt egy olyan cikkben írottakért, amelyekben husz más ember, a jog- és pénzügyi bizottság husz uri tagja nem talált sértést, mert ha talált volna, bizonyára elő állott volna az elmaradhatlan elégtételért! Ez az ember kiabál a fórumon a becsület legelső óreként és ez akarja adáz gyűlölettel hajtva a maga személyes ügyét többek közös becsületbeli ügyévé feltüntetni? Egy olyan ember, aki csak akkor veszi fel újra a rendes nevét, a mikor „Integert” megvakarják és a mikor nem akad strohmann, a kinek — mint a régi jó időkben — a háta mögé bujhatna? És ez dörgi mostan, mellét verve, hogy felelek azért, a mit tettem, felelek? No hiszen felelni fog. De addig is azt tanácsolom neki, hogy menjen és hirdesse csupán Isten igéjét, mint többi tiszteletreméltó és közbecsülésnek örvendő lelkes társai és Krisztus tanítása szerint szeresse felebarátját, mint önmagát, mert ha nem, — mint eddig is — emberére fog találni bennem, aki a védelem jogánál fogva vissza dobom a sarat, a melyet reám szór.

Debrecen, 1912. márc. 12.

Dr. Révi Nándor.

Hitelezők figyelmébe!

Ferenczi T. Debrecen, Teleki-utca 17. sz. a. üzletét Veres Károly, Jókai-utca 3. sz. a. lakos ügyfelem átvévé, a netáni hitelezőket az 1908-ik évi 57. t.-c. alapján ezen az uton azzal hívom fel összes követeléseiknek iró-damba 1912. március hó 17. vasárnap délelőtt tizenegy óráig való bejelentésére, hogy a később bejelentett követelésekért — az átvétel vasárnap délután perfektuáltatván — ügyfelem a maga részéről minden vagyoni felelősséget előre kizár.

Debrecen, 1912. márc. hó 12-én.
Tisztelettel: Varga Imre, ügyvéd.
Csapó-utca 32. sz.

Uj téglagyár !!!

Szabó József

debreceni lakos Hajduböszörménybe vezetett útfélen a Kismacsi 70 hold birtokán

egy tégláégető körkemenczót épített.

Év gyártmány 50,000 millió, amelyet a leg-minimalisabb ár mellett árusítok. Vasuti közlekedés a nyulási megállónál. Ertekezni a telepen. 807

Iroda Borz-utca 5. szám alatt.

Vidéki megrendelést is elfogadok.

HA állatorvosra van szüksége
telefonáljon 558
Zászló Zsigmond
állatorvosi rendelőjébe
Rákócy-utca 3 szám. 546



Modern villamos berendezések
világítás, Dynamó és Motorberendezések. Szakszerű munka előnyös ár nagyraktár különleges csillárokból, Wotiram lámpákból. 550
Fazekas Imréné Piac-u. 83. 567. sz.

RÓZSA-féle nagyáruház

Debrecen, Kistemplom-bazár.

Tavaszi idény beltával ajánlja az igen tiszt, hölgy közönségnek dus raktárát női feltőkben, costümökben és női kalapokban. 446

Olcsó szolid áruk!

Debrecen-Belvárosi Takarékpénztár

Részvénytársaság

Piac-utca 41. I. emelet.

Elfogad betéteket 5%

kamatzással. Kölcsönt nyújt

váltóra

vagy bekebelezés mellett.

Anyagi támogatást nyújt

áruügyletekhez és iparüzemeknek

a legjutányosabb feltételekkel és 800

törlesztéses kölcsönöket

nyújt földekre és házakra.

Az intézet helyiségei május hó 1-től

Piac-utca 51.

Csanak ház

I. emeletén lesznek.

Házhelyek

a Kaszás-telep Fancsovits-utcán, a vámos-pécsi-ut közvetlen közelében, igen előnyös feltételek mellett

eladó.

A föld vályogvetésre alkalmas. Homok a helyszínen ingyen áll a telekvevők rendelkezésére. A vevők a 864

Jelzalog és Hitelbanknál, Piac-utca 30. (földszint)

jelentkezhetnek, hol a telekre és az építésre megfelelő kölcsönt is kaphatnak.

Villanycsillárok

bronzból és velencei

kristály üvegből

legnagyobb választékban

Kaszanyitzky

Endre főutcai üzletében 895

Kiadó modern lakások és üzlethelyiségek

Piac-utca 34. szám alatt,

a város legforgalmasabb és legjobb helyén, a főposta mellett épülő új három emeletes modern bérház kiadó

folyó évi augusztus 1-re,

egy utcai földszinti üzlethelyiség

folyó évi november 1-re

egy vagy több szobából álló emeleti utcai üzlethelyiség, rendkívül alkalmas pénzintézetek és más irodai célokra, továbbá első, második és harmadik emeleten utcai és udvari 4—5—6 szobás lakások a legnagyobb komforttal felszerelve.

Az összes lakások a lehető legmodernebb kényelemmel, fürdőszobával, központi fűtéssel, külön melegvizvezetéssel, személy és teherfelvonóval, porszívóval és villanyvilágítással vannak ellátva. A konyhákban külön gáz recheaud főzőkészülék van.

A tervek megtekinthetők és az árak megtudhatók **Hegedüs és Sándor** könyvkereskedésében, **Köszövény-utca II. sz.** 683

Eladó házak és házhelyek a Bozzay-telepen

kevés befektetéssel, a fentmaradott kölcsön könnyű visszafizetéssel, heti vagy havi részletekben. 667

Értekezni lehet a telepen

Bozzay-u. 11. sz.

Egy egész utca eladó.

Telek parcellázás.

Az Erzsébet gőzmalom telkéből eldarabolás folytán lejegyzett 30 parcella előnyös fizetési feltételek mellett

házhelyeknek eladó.

Villanyos megálló közvetlen a malom mellett.

Érdeklődők forduljanak 844

Közvetítő-Bank Részv.-társasághoz
(Piac-utca 21. szám.)

vagy a malom igazgatójához.
Mindkét helyen a vázlatrajz megtekinthető.

Eladó vendéglő üzlet.

Paocsirta-utca 48. sz. a. a legforgalmasabb helyen levő kitűnő üzlet, a tulajdonos hirtelen halála miatt, házzal együtt

azonnal eladó!

A ház csak e héten adatik el, azért siessen, aki kitűnő üzletet akar venni!! Az üzlet és ház megvételéhez elegendő

6000 korona!

Felvilágosítást ad csak ezen a héten

Szunyogh Zoltán, Teleky-u. 69. szám

Simonffy-u. 14. sz. a.

épülő teljesen modern új házban május 1-re

kiadó három üzlethelyiség

elegáns portállal ellátva, raktárnak használható, aszfaltozott pincével.

Ugyanott kiadó két másodemeleti egyenként három szoba, nagy előszobából álló utcai erkélyes lakás a legmodernebben felszerelve. A fürdő-szobában, konyhában télen-nyáron meleg és hidegvíz használattal.

Házmaster, aki a központi fűtés és melegvízfejlesztő kezeléséhez ért, illetve ezt vállalja, lehetőleg gépész-szerelő, vagy vas-munkás felvételik.

Értekezni lehet a tulajdonossal 803

Egyháztér 11. sz.

emelet 1-2 között.

Telefon 450. szám.

Gyomorgóros, kólika étvágytalanság és általában gyomorbetegségeknek a legfinomabb házi szer a

Hollandi

GYOMORCSEPPEK.

Egy üveg ára 40 fillér.

Kapható: 314

Mihalovits Jenő

gyógyszertárában

DEBRECEN.

!!BUTOR!!

Telephon 377 és 484.

Modern asztalos és kárpitos butorok lakberendezések menyasszonyi keletgyék. óriási választékban

VARGA JÓZSEF

DEBRECEN, Piac-utca 44. 629

az udvarban.

20 év óta fenálló üzletemtől kibérlés miatt visszavonulok és ezért az összes raktáron levő árut eladom!

Hatóságilag engedélyezett végeladás!

- | | | | | | |
|---|-------------------|---|---------------|---|---------------------|
| 1 pár téli keztyű | 10 krajcár | 1 darab francia fogkefe | 10 krajcártól | 1 finom reform nadrág | 1 forint 78 krajcár |
| 1 pár glacé keztyű | 30 krajcár | 1 üveg francia szárvíz | 25 krajcártól | 1 tiszta selyem ernyő | 1 forint 25 krajcár |
| 1 pár Kálnai glacé keztyű | 1 frt. 10 krajcár | 3 tubus Dr Heider fogorém | 50 krajcár | 1 női vászon ing | 90 krajcár |
| 1 pár téli bélelt bőrkeztyű | 1 forint | 1 doboz Dr. Heider fogpor | 10 krajcár | 1 tiszta selyem gallérvédő | 95 krajcár |
| 1 pár teveszőr harisnya | 45 krajcár | 1 üveg fenyő illat | 35 krajcár | 1 pár fror harisnya | 85 krajcár |
| 1 pár fegyházkötött zockni | 20 krajcár | 1 üveg amerikai petrol | 50 krajcár | 1 dr Ridikul | 1 forint |
| 1 pár gyermek harisnya | 15 krajcár | 1 üveg odol | 78 krajcár | 1 drb tiszta gyapju lélekmelegítő | 1 frt. 50 krajcár |
| 1 darab női fűző | 50 krajcár | 1 üveg Bay rum | 35 krajcár | 1 drb téli alsó | 40 krajcár |
| Színházi csapok | 1 forinttól | 1 üveg francia brillantín | 10 krajcár | 1 drb valódi Jäger alsó ing | 1 frt. 25 krajcár |
| Selyem batizst zsebkendők | 20 krajcártól | 1 üveg dió olaj | 15 krajcár | 1 tuca valódi Rumburgi vászon zsebkendő | 3 frt. 50 krajcár |
| 1 pár órna keztyű | 10 krajcártól | 1 üveg Bojtorján gyökér olaj | 15 krajcár | 1 drb legfinomabb gallér | 15 krajcár |
| 1 pár konst cipő | 60 krajcár | 1 tubus thymol | 28 krajcár | 1 drb legfinomabb dupla gallér | 23 krajcár |
| 1 pár vivő cipő | 90 krajcár | 1 üveg emke hajszesz a leghisztosabb szer hajhullás ellen | 1 forint | 1 darab kemény kalap | 50 krajcár |
| 1 pár teljes vivő felszerelés | 5 forint | 1 csomag champo hajmosó | 12 krajcár | 1 dr. nyulászór kalap | 1 frt. 75 krajcár |
| Manicur bőráruk, kefe-, fésű-, és gummiáru minden áron! | | 3 üveg eredeti kölni víz | 1 forint | 1 puha ing | 1 frt 25 krajcár |

Óriási választék női kézzel himzett tiszta vászon és finom batizst fehérneműekben igen olcsó áron!

- | | | | | | |
|--|----------|---------------------------|----------|-----------------------------------|--------|
| Férfi kemény kalap | 50 krtól | Egy csomag 1/4 kiló vatta | 40 kr | Egy rud rózsá glicerin szappan | 20 kr |
| Férfi puha kalap | 70 krtól | Egy haskötő | 1 frt | 3 darab tojás olaj szappan | 20 kr |
| Egy pár nadrágtartó | 20 krtól | Egy körte fecskendő | 15 krtól | 3 darab mandula szappan | 36 kr |
| Nyakkendő | 10 krtól | Egy havikötő | 20 krtól | 3 darab francia ibolya | 60 kr |
| Férfi sciffon ing | 90 krtól | Egy irigateur | 30 krtól | 3 darab francia hibás szappan | 25 kr |
| 1 pár bőr gamasch | 2 frt | Egy sérvkötő | 30 krtól | 3 darab liliumtej szappan | 55 kr |
| Egy pár mosható gamasch | 1 frt | Egy gumi szivacs | 30 krtól | Egy darab tégely Dr. Lehmann crém | 60 kr |
| Egy pár világos bőr gamasch | 5 frt | Egy lázmérő | 50 krtól | Egy darab tégely Margit crém | 44 kr. |
| Egy pár gummicsizma | 5 frt | Egy fürdő hőmérő | 20 krtól | Egy darab Diana crém | 68 kr |
| Egy darab esőköpeny | 18 frt | Egy permetező | 15 krtól | 1 drb Diana szappan | 68 kr |
| Egy darab finom cilinder | 3 frt | Egy darab finom óvszer | 10 krtól | 1 üveg sósborszesz | 17 kr |
| Egy darab teveszőr sapka | 60 kr. | Egy darab amerikai óvszer | 20 krtól | 1 mtr. hajcrepp | 24 kr |
| Egy pár vadász harisnya | 1 frt | Egy darab női óvszer | 1 frt | 1 hajbetét | 40 kr |
| Egy darab vadász palack | 1 frt | Egy darab köröm kefe | 5 kr | 1 borotválkozó szappan | 5 kr |
| Férfi-, női- és gyermek sárcipők, gummi harisnyák, haskötők, kötszerek, fecskendők, egyenes tartók, mell-tartók, ágylepedők minden áron! | | Szivacsok | 10 krtól | 1 borotválkozó szappan | 15 kr |
| | | Frótr keztyűk | 10 krtól | 1 finom borotválkozó szappan | 30 kr |
| | | Egy bontó fésű | 20 krtól | 1 Sawingsticks | 20 kr. |
| | | Egy sűrű fésű | 12 krtól | 1 bajuszkötő | 30 kr. |
| | | Egy oldal fésű | 5 krtól | 1 borotva tál és ecset | 30 kr |
| | | Egy csont hajtu | 3 krtól | 1 bajusz pedró | 10 kr |

Kálnai Lipót keztyű, sérvkötőgyárában uri Debrecen, Csapó-u. sarok és női áru üzletében

Minden má egyezési be-
írásnak póti betűből 5
fillér. Vantagabb be-
írásból 10 fillér. ::

APRÓ HIRDETÉSEK

Levélbeli tudakozásokra tojva adunk legvilágosítást, csak a válasza szabadság börtönyt kell mellőznie.
Tudakozóknak! a hirdetés számát a kiadóhivatalnál mindig kézzel kell.

Apró hirdetések díja előre
fizetendő. Vidéki apró
hirdetések díja levélje-
gyekben is beküldhető.

Ajánlat.

A Tóóskert

II. járásában csász keres-
tetik. Aki vállalja, jelent-
kezők a császárnál folyó
hó 17-én tartandó gyűlés-
en, addig is felvilágosi-
tást adhat a kertgazda.
Nap-u. 16., délután 2-3
órákor. 144

A Csapó-utca

egyik legforgalmasabb he-
lyén, sarkon, több utca
központján, jó meneteli
fűszerüzlet trafikkal és
és korlátolt italmérséssel
kiadó. Kevés pénzrel jó
üzletet kap aki ezt ki-
veszi lelépést nem fizet.
Ugyanennél a házánál több
helyiség üzletnek átala-
kítva kiadó. — Értekezni
Király fűszerüzletben,
Degenfeld-tér. 142

Gummi

haszfűző a legújabb! Ka-
laptollak olcsó árakban!
Kötött női felöltők nagy-
választékban! Benyáts
Emilnél Debrecen Főter.
134

56

állérbe kerül egy pár
férfi vagy női harisnya
fejlesztéssel együtt,
Benyáts E. harisnyagyára
Debrecen. 133

Nagyobb

építési vállalatnál irodai
rendőrk elvégzésére gyar-
korlaltul bíró egyén al-
kalmazást nyer. Ajánlatok
eddig működés megjelöl-
ésével „Mérnöki iroda”
Piac-utca 77 alá külden-
dők. 3336

Hatezer korona

évi tiszta jövedelmet hozó
vilány-erőre berendezett

szikviz-gyár

a tulajdonos, elköltözése
miatt 848

eladó, vagy
bérbe kiadó.

Méllusz-tér 7.

Kassonbérbe adó

az Ondódon 50 hold,
Halápon 55 hold és a
Fancsikán 50 hold
szántó föld. Értekez-
hetni Attila-tér 7.

Varronó

házhöz ajánlkozik, József
kir. herc. 3342

Négy

szobás lakás mellékhelyi-
ségekkel május 1-re ki-
adó, Fűvészkert-utca 14.
3239

Sestakert

30 számú szálló pajtával
együtt kiadó, értekezni
lehet Batthyány-u. 1 sz.
tulajdonossal. 3121

Mosonó

ajánlkozik mosni, vasalni
Késes-utca 90. sz. 3337

**Már ez csak
tény és való,
hogy a legjobb sa-
ját készítésű
cipőt**

csak a
Hazai cipőraktárban
szerezhetők be a
legolcsóbban Csapó
utca 12.

Ezelőtt volt a főposta
mellett. Megrendelések
eszközölhetnek. 784

Cserepes

virágzó növényeket, virág
és vetemény magvakat,
művirág koszorú szép és
olcsó Facelnél, Bathi-
ányi-utca 6. 108

Egy

intelligens nő házvezető-
nőnek ajánlkozik, Bethlen
utca 57. 3328

Mérlegképes

könyvelő, levelező, telek-
könyvi és jogi munkála-
tokban járatos, írásbeli
munkákat otthon elvégz.
Szíves megkereséseket
„Fiatall, törekvő” jelige
alatt kiadóhivatal továbbít.
3357

Varronó

házhöz ajánlkozik, József
kir. herc. 14. sz. 3342

Kölesön-

fürdőkádak kaphatók Piac
u. 32. Kiss Ignác új he-
lyiségében 2709

Kiadó

Ujkertben moder 2 szoba
mellékhelyiségekkel Máj.
hó 1-re. Értekezni I. járás
45. szám.

Kereslet.

Munkásnök

munkásnök és egy ko-
sisis felvétetik Teleki-utca
100. sz. 141

Préselt

szénát kisebb vagy na-
gyobb mennyiségben ve-
szek vidékről is, címet
kérek a kiadóhivatalba. b

Téglavető.

22 évi tapasztalattal,
e téren kitűnő ered-
ményrel működött.
Alkalmazást keres
egy maga, mint két
23-27 éves fiai ré-
szére, lehetőleg egy
oly gyárban, melyben
az üzlet teljes. Jó bi-
zonyítványokkal ren-
delkezem. Szíves meg-
kereséseket kérek
„Téglamester” jeligére
a kiadóhivatalba. 847

Uri

kis család keres 2 kis
szoba s hozzátartozóiból
álló lakást, lehetőleg mo-
dern, de főleg tiszta esen-
des házban Esetleg 1
szoba szép előszobával
is lehet. Címet a kiadó-
hivatalban kérek „jutá-
nyos árban” címre leadni. b

Kenyér-

nyak óvadékkal, elaru-
sítónak óvadékkal felvé-
tők Korona kenyérgyár,
Bethlen-u. 23. 3329

Kiadó üzlet!

A vaggengyár sar-
kánál, Ocskay és
Onossay-u. sarkon,
nagy, forgalmas he-
lyen, korl. telt ital-
méréssel egybe-
kötött

fűszer-üzlet

és lakás, a mellé-
helyiségekkel együtt
minden órán

kiadó. 860

Derék.

és kézi varró leányok
felvétetnek azonnal Roth
Mór és neje Csengeri
Julia, József kir. u. 35.
3357



Ára tucatonként 4, 6, 8
10 korona. 530

Kapható minden szolid
szakma üzletben. OLLA
GUMMIT több mint 2000
orvos mint a legmegbiz-
hatóbbat ajánlja. Köve-
telje azonban, hogy szál-
lítója önnel csakis OLLA-t
adjon és ne engedjen ma-
gának csekélyebb értékű
silány utánzatot mint „ép
oly jól” feldicsérni.

Kertbe

való fabodét keresek, Da-
rabos-u. 61. 3352

Ügyes

fűszeres-segéd azonnali
belépésre kerestetik.
Darvas fűszerüzlet. 3349

Vasaló

leányok felvétetnek Kencz
ruhafestőnél, Arany János
utca. 3344

Üzletszerzésben

jártas egyének fix fizetés
és magas jutalék mellett
felvétetnek biztosító inté-
zethez. Cím a kiadó hiva-
talanban. „Biztosító” jeligére
kérvünk. 3346

Keresek

italmérésű üzletembe csa-
post, esetleg egy fűszer-
kereskedő-segédet kime-
rőnek. Révi, Hatvan-u. 76.
3345

Varró-

és kézimunkás lányok fel-
vétetnek Goldstein Karo-
lina, Miklósa-utca 5. 3066

Női

kalap-salonba elarusító
azonnal felvétetik, Piac-
utca 30. szám. 3356

Szabó-

segéd nagy munkára fel-
vétetik Vámosinál, Me-
szena-u. 21. 3353

Szerényigényű

fiatal hivatalnok izraelita
családnál teljes ellátást
keres március 15-ére. Meg-
kereséseket „581” alatt
kiadóhivatal továbbít. 3360

Egy

tisztességes asszony be-
járónőnek, aki főzni is
tud, 9-11 2 óráig, Csapó-
utca 88. szám, kerestetik.

Házat

keresek megvételre Piac-
utcán, esetleg annak kö-
zelében. Ajánlatokat „ház”
jelige alatt ármegjelölés-
sel a kiadóhivatal to-
vábbít. b

Eladás.

Eladó

Péterfia 18. sz. ház és
Sestakert, Poroszlai-u. 6.
sz. szálló. Értekezhetni
Széchenyi-u. 37. 3272

Eladó

a Zöldfa-utca 10. számú
ház. értekezhetni Szilágyi
Bálint szállásbiztossal.
3244

Egy

év óta fenálló rőfös és
confectio eladó. Cím a
kiadóhivatalban. 3222

Eladó

Sestakert 48. szám, Po-
roszlai-u. 1250 négyszög
szálló. Értekezhetni ugya-
nott. 2917

Rozs szalma

eladó. Cím a kiadóban b

Egy

alig használt sezlón eladó,
Kossuth-u. 40. 3358

Csak 6 K-ért

küldök 4¹/₂ kilót tevő,
56 darab finom enyhe

toillett-szappant

mely a sajtólásnál né-
mileg elformálódott,
rózsa, gyöngyvirág,
moschus, paosuli illattal
igen ritka alkalmi vé-
tel elarusítóknak, szál-
lodáknak, fürdőknek
és háztartások számára
Sztéküldés készpénz
ellenében vagy után-
vétellel (igy 85 fill. több.)
Sztéküldi Vajda E. első
magyar toillett-szap-
pangyár Vág-újhely 865
szám. 532

A városi

faraktárban száraz áca-
forgács eladó, 13-án dél-
után 2 órákor. 3364

Eladó

ház. Csapó-utca 86., Fa-
ragó-utca 1. és Bótvós-u.
39., e három utcai fronttal
több rendbeli üzlettel és
lakásokkal, villamos meg-
álló közvetlen a ház előtt.
Villamos világítás minden
lakásban bevezetve. Érte-
kezhetni: Tóth János ügy-
véd irodájában, Piac-u. 30
138

**Vigkedvü Mihály-
utca 22-ik számú
jól jövedelmező
ház**

jutányosan 845
eladó!

Ügynökök díjazatnak

Eladó

Csapó piac 47. számú
280 négyszögöl házaksték,
három lakostály, két üz-
let, kert. 3345

Ócska

ajtók tokkal, jókarban, é-
adók. Jókai-utca 3. szám.
3347

Gyökerez

olasz rizling szőlővessző,
2 éves porhajítás, eladó
Piac-u. 64., I. em. 3350

Egy fizethetőség
Piac-u. 85

alatt
hentesüzletnek

vagy
mészárszéknek

alkalmas, esetleg más
céra is azonnal
kiadó.

Ugyanott egy nagy világos
pinchehelyiség is kiadó.
845 Értekezhetni:

Wiener Adolf
ponyva- és szaküzletében
Kossuth-u. 27.

Kiadó

a „Takarék és Hitelintézet” Csapó-
utca 4 sz. a. bérházában

1912 május 1-re

egy nagy üzlet helyiség

(esetleg ketté osztva).

Értekezhetni:

839

a Takarékos és Hitelintézetnél.

Kiadó május elsejére

Arany János-utca 54 alatt egy másodemeleti
6 szobás nagy lakás

modern mellékhelyiségekkel, központi gőzfűtés,
állandó melegvíz, porszívó, villanyos parkettkefe,
telefon, mosó, mangorológépek, ruhagőzszarítóval,
vilányvasaló és minden létező kényelemmel. —
Ugyanott egy 100 négyzetméter területű őrési pince
terem villanyvilágítással, központi fűtéssel, hideg,
melegvízvezetékekkel, műhelynek vagy raktárnak
alkalmas. 622

Ugyanott saját termésvégyvizsgálat aranka-
mentes lucernamag kapható.

Értekezhetni

Lukács Sománál

Kölsővásártér 17.

Kibérlés miatt olcsó áruk.

Üzlethehelyiségünket, melyet 11 év óta birunk
kibérlték, miért is a raktárunkon levő
legújabb divatu bel- és külföldi
gyertymáyn posztókat valamint
gyapjuszöveteket igen olcsón
bocsátjuk kicsinyben is a n. é.
:- közönség rendelkezésére :-

női costum szövetek nagyválasztékban és
különösen tavaszi cikkekben, kedvező al-
kalom nyilik most előnyös bevásárlásra.

Tistelettel **Domán és Kurz**
Debrecen,
Kossuth-u. 3.